

المیزین

تاریخ ۲۳ جون ۱۹۲۳ء میں سیدنا حضرت امیر المومنین علیؑ کے انتقال کی خبر...

روزنامہ الفضل فیروز گاہ فیروز پورہ

پبلشر اور ناشر مولانا مفتی محمد شفیع صاحب

جلد ۲۹ - ۵ - ماہ فتح ۲۰ - ۱۳ - ۱۵ - ماہ ذوالفقہ ۱۳۶ - ۵ - ماہ دسمبر ۱۹ - ۱۹ - نمبر ۲۶۶

اور خراب مجلسوں کو نہیں چھوڑتا۔ وہ میری امت میں سے نہیں ہے۔ یہ سب زہریں ہیں۔ تم ان زہروں کو کھساک...

روزنامہ الفضل قادیان

حضرت سید محمد علیؑ صلوات اللہ علیہ وسلم نے اپنے پیروؤں کو کیا تعلیم دی؟

حضرت سید محمد علیؑ صلوات اللہ علیہ وسلم نے خدائے تعالیٰ کی مخلوق کی ہدایت اور راہ نمائی کے لئے جو کتب تصنیف فرمائی ہیں۔ ان میں کشتی نوح، کربلا...

کے لاپرواہے۔ وہ میری جماعت میں سے نہیں ہے۔ جو شخص اپنی اہلیہ اور اس کے اقارب سے نری اور احسان کے ساتھ معاشرت نہیں کرتا۔ وہ میری جماعت میں سے نہیں ہے...

پبلشر اور ناشر مولانا مفتی محمد شفیع صاحب

Digitized by Khilafat Library Rabwah



# حضرت سید محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام کے کچھ چشم دید حالات!

(از جناب مولوی ذوالفقار علی خان صاحب گوہر دہلوی)

(غیرت دینی)

دائر تھا جب مقدمہ گورداسپور میں اجلاس کے قریب ٹرک پر میں جو شجر خدام تھے حضور کا ہالہ کئے ہوئے فرمایا آپ نے کہ سب جناب بیٹ جائیں اتنے میں آئے خواجہ با علم و با کمال اجلاس میں گیا تھا خدا بخش کے حضور حضرت سے کہئے جاکے ادب سے اسلام آجنا ہے صلح کر لیں کرم دین سے جناب میں نے کہا کہ آپ کا لہجہ تاہوں پیام یہ سن کے شرح ہو گیا چہرہ حضور کا میں اور صلح جیکے یہ معنی ہیں صاف صاف یہی نبی نہیں ہوں مگر مقتدی ہوں میں پھر تھا شرح ہونٹوں میں لغزش تھی خوش سے پھر یہ پیام بر سے کہا آپ کو دہیں! یہ تو خدا کا کام ہے میرا نہیں ہے کام جو مجھ پہ گذرے۔ گذرے مجھے اسکا خوف کیا حیرت سے اس پیام پر اور لایا ہے پر حضرت کے اس کلام سے وہ زرد کر گئے میرا وہ جس میں بیٹھا تھا مرسا خدا جو یقین نہ ہو وہ ذرا جاکے دیکھ لے

حاضر تھا یہ غلام بھی اُسدن حضور میں لیئے ہوئے تھے سیاہ میں آیا ایک فرش پر اپنی ستروں کو دو بالائے ہوئے گئی تھی کی سخت ہو تکلیف کیوں اٹھائیں کرنے لگے حضور کی خدمت میں عرض حال کہنے لگے وہ مجھ سے کہ لے خواجہ با شہور میری طرف سے دیکھے یہ خیر کا پیام ہے شان کے خلاف مقدمہ کا اضطراب کی میری رائے میں بھی مناسب ہو یہ کام اٹھ بیٹھے آپ خوش سے فرمایا کیا کہا جھوٹا ہوں میں پھر دعویٰ صادق کے خلاف جھوٹے حلف ہیں میرے کہ بچا ہی ہوں میں بیٹھے سے اٹھ کھڑے ہوئے پھر بیٹھنے لگے کہنا تھا یہ کہ صلح کا امکان ہی نہیں پہنچتا ہوں زمانہ کو اللہ کا کلام یہ کام ہے خدا کا جو چاہے کرے خدا میرا ہی جواب ہے اور وہ بھی مختصر خواجہ زمین میں بارندامت کڑا گئے سننا تھا پہلے اسے جن پر فضا بنا جو قادیان میں ہے بہار آئے دیکھ لے

(محمویت)

اک روز رامپور سے میں آیا قادیان مجھ کو خبر تھی کہ ہیں دروازہ پر کھڑے بیدھا آڑ کے بیکہ سے دروازہ پر گیا جب جانے والے کاہلی سے بات کر چکے تھیں اُداس آگیا جہاں تھا نے میں سکر اذان ظہر وضو کر کے چسل پڑا حضرت سے بھی کسی سے مراد ذکر کر دیا جب میں گیا تو پوچھا کہ کب آپ آئے ہیں کی عرض دین جیسے میں ملا تھا حضور سے یاد رہتا ہے در اقدس کے میں رہا فرمایا میں نے تو نہیں دیکھا کہ آپ تھے

یکہ میں گردنہ کو اٹا پہنچا قادیان حضرت میں ایک شخص کو کچھ بات کر رہے کر کے مصافحہ میں ادب سے کھڑا رہا اس سے مصافحہ کیا اللہ جلے گئے کچھ دقت کا ٹاپڑ سے بدلے میں کھانے میں مسجد میں آیا اور تواضع کئے ادا فرمایا وہ کہاں میں ملا یہاں ذرا کبت کی رخصت آپ ٹھہرنے کی لائے ہیں جب کاہلی سے باتوں میں مصروف آپ تھے حضرت نے مجھ کو بخش تھا شرف مصافحہ پھر سے کرا کے حال مراد پوچھتے ہے

چل کر کے کھڑے ہوئے پھر پوچھنے لگے پھر مولوی محمد علی نے کہا یہ ہے حضرت ہی کی ہے منوٹی دلایا گیا یقین فرمایا ہاتھ میں ہے میرے بیس سال سے کیسی ہے یہ نہ دیکھا کبھی اس خیال سے

(صبر و تحمل)

گورداسپور میں جو مکاں تھا قیام کا مطبخ تھا لیئے کو کھڑیاں اور چار تقییں مہمان اور مقیم تھے چالیس کے قریب حضرت نہ تھے شریک کہ بیت الدعایں تھے بیت الدعایں نکلے تو یہ آپ نے کہا میں نے جمپٹ کے سببا سرزد سے کہدیا پیالی میں دودھ شتری میں کچھ شکر لے لے آئے سید ابراہیم عمر وہ سے تھے جن سے جو بجا ہوا حصہ تھا بیچ کا چہرہ یہ تھا جو رنگ وہ تھا انسان کا جب میں نے پان پیش کیا لیکے کھالیا چہرہ سے انسان و تبم تھا آشکارا میں جس سے پوچھتا تھا کہ یہ تم نے کیا کیا یہ صبر اور یہ رنگ تحمل تھا ان نشان دیکھے تھے میں نے پیر دل کے دربار اور بھی ملتی نماز مردوں کو ایسی نہ بھولتے

(فراست)

مسجد میں راجیکی نے کہا یہ حضور سے لاہور میں سنائے مجھے چند اپنے شعر الفاظ بے نقط تھے نہ اسر بھرے ہوئے لکھتے میں میرزا۔ عربی کا فیض ہوں ایسے ہی ان سے شعر تو لکھو ایسے ذرا میں نے کہا کہ میں بھی غلام مسیح ہوں میں نے قریب انہی کے اشعار لکھ دیئے حضرت کی شان میں وہ قصیدہ سنا ہوں پڑھتے رہے قصیدہ غلام رسول جب چہرہ سے انقباض سا ہوتا تھا کچھ میاں جب پڑھ چکے تو اسطرح گویا ہوئے حضور شاعر تھا میں سمجھ گیا حضرت کا یہ بیاں کچھ دن اسی کے بعد سبق دوسرا ملا کہنے لگا کہ نظم میں اک لکھ کے لایا ہوں حضرت نے مسکرائے کہا ہاں پڑھو ضرور لمبی تھی نظم ختم بر ہی دیر میں مولوی توفیق اس کی آپ نے پھر مسکرائے کی یہ سب فراست نبوی کا ظہور تھا دین ہر مرض کو جو دو حسب حال ہوا گوہر کہاں میں اور کہاں سیرت ہی نے عمر خدا تو نکھوں اور حال بھی

ادب کوئی سے تو بس اک بالا خانہ تھا بیت الدعایں میں جو انہیں تھی آخر میں کھاتے تھے کھانا کہ میں حضرت کے خوش نصیب مصروف آپ بارگہ کسب ریا میں تھے لے آؤ میرے واسطے بھی کھانا تقوڑا سا اور پان لیکنے ہاتھیں پیر آ کھڑا ہوا اور زمین تو ست کچھ تھے بلے کچھ بچے ہوئے کہا نا تو کچھ بچا نہیں حاضر ہے یہ دلے تقوڑی شکر لگا کے دہی نوش کر لیا پانی کا کھوٹا لیکے ادا شکر رب گیا پھر اٹھ کھڑے ہوئے شکات نہ کچھ کلا اس انتظام پر تھا میں غصہ سے بیقرار ہر ایک دم بخود سا تھا اور ملا جواب سا ظاہر تھی جس سے دست دل ریشی کی شان ہوتا وہاں جو ایسا بگڑ جاتے طور بھی لکھا کھا کے مرع و قور سے بھی پھر نہ بھولتے

(ایمان)

اک مولوی نے فخر سے کمر و غزور سے تھے اس کی لائے میں وہ بہت دلینہ شعر دعوے یہ تھا کہ شعر کوئی ایسے لکھ تو نے میرا یہ مجھ سے ہے نبی ہوں مسیح ہوں اعجاز عیسوی کی سند لائے ذرا مجھ سے نیٹ لے تو جو کہ یا میں فصیح ہوں الفاظ بے نقط ہی تھے ان میں جڑے ہوئے آقا کا فیض خادموں کو پہنچتا نہ کیوں دیکھا گیا میں چہرہ حضرت لہجہ ادب میں سمجھا باعث اسکا پورا اشعار میں نہیں ہیں یہ نکلفات طبیعت سے میری دزد شائد طلب ہو داد کی اک پہلوئے نہاں بد نماز ایک غریب اللہ کھڑا ہوا پنجابی میں ہے آپ جو فراد تو پڑھوں پڑھتا رہا وہ شوق سے سینتے نہ ہی حضور لیکن حضور نے خوشی سب کی سب سنی میں سمجھا ذوق عشق تھا میں کی داد دی ایساں کی تربیت کے لئے یہ ضرور تھا کھوئے مرض بگی یہ جس کا مال ہو یہ بھی خدا کے فضل سے توفیق مل گئی ہر دفعہ کا وقت طسرتی اور طوبی



# حضرت سید محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام کا دوستوں اور دشمنوں سے سلوک

از حضرت مرزا بشیر احمد صاحب ایم اے  
Digitized by Khilafat Library Rabwah

## دوستوں سے سلوک

”حضرت سید محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام کو اللہ تعالیٰ نے ایسا دل عطا کیا تھا۔ جو محبت اور وفاداری کے جذبات سے مملو تھا۔ آپ ان لوگوں میں سے تھے۔ جنہوں نے کسی محبت کی عمارت کو کھڑا کر کے پھر اس کے گرانے میں کبھی پسپائی نہیں کی۔ ایک صاحب مولوی محمد حسین صاحب یالوی آپ کے بچپن کے دوست اور ہم مجلس تھے۔ مگر آپ کے دعویٰ مسیحیت پر اصرار انہیں منگھو کر لگ گئی۔ اور انہوں نے نہ صرف دوستی کے رشتہ کو توڑ دیا۔ بلکہ حضرت سید محمد علیہ السلام کے امت ازترین مخالفوں میں سے ہو گئے۔ اور آپ کے خلاف کفر کا فتوہ لگانے میں سب سے پہلے کی۔ مگر حضرت سید محمد علیہ السلام کے دل میں آخر وقت تک ان کی دوستی کی یاد زندہ رہی۔ اور گو آپ نے خدا کی خاطر ان سے قطع تعلق کر لیا۔ اور ان کی فتنہ انگیزیوں کے ازالہ کے لئے ان کے اعتراضوں کے جواب میں زور دار تصانیف بھی لکھے۔ مگر ان کی دوستی کے زمانہ کو آپ کبھی نہیں مٹو لے۔ اور ان کے ساتھ تعلق ہو جانے کو ہمیشہ تلمیحی کے ساتھ یاد رکھا۔ چنانچہ اپنے آخری زمانہ کے اشعار میں مولوی محمد حسین صاحب کو مخاطب کر کے فرماتے ہیں:-

قطعت و دہانا قد عمر شتاء فی الصبا  
ولیس قوا ادمی فی الوداد یفصیل  
یعنی تو نے تو اس محبت کے حیرت کو کاٹ دیا۔ جو ہم دونوں نے مل کر بچپن میں لگایا تھا۔ مگر میرا دل محبت کے معاملہ میں کوتاہی کرنے والا نہیں ہے۔“

(برامین احمدیہ حصہ پنجم ص ۱۹۰)

جب کوئی دوست کچھ غمزدگی عداوت کے بعد حضرت سید محمد علیہ السلام کو ملتا۔ تو آپ دیکھ کر آپ کا چہرہ روشن مسکانتہ ہو جاتا تھا۔ جیسے کہ ایک سبکدوشی ایک بچوں کی صورت میں کھیل جاوے۔ اور دوستوں کے نصرت

ہونے پر آپ کے دل کو از حد مسدود ہونے لگتا تھا۔ ایک دفعہ جب آپ نے اپنے بڑے فرزند اور ہمارے بڑے بھائی حضرت مرزا بشیر الدین محمد صاحب (موجودہ امام امت احمدیہ) کے قرآن شریف ختم کرنے پر آمین لکھی۔ اور اس تقریب پر بعض بیرونی دوستوں کو بھی بلا کر اپنی خوشی میں شریک فرمایا۔ تو اس وقت آپ نے اس آئین میں اپنے دوستوں کے آنے کا بھی ذکر کیا۔ اور پھر ان کے واپس جانے کا خیال کر کے اپنے غم کا بھی اظہار فرمایا۔ چنانچہ فرماتے ہیں:-

ہماں جو کر کے اُلفت آئے بعد محبت  
دل کو چھوٹی ہے فرحت اور جاں کو کمری آنا  
پر دل کو پونچھے غم جب یاد آئے وقت  
یہ روز ذکر مبارک سبحان من یرانی  
دنیا بھی اک سر ہے۔ بچھڑ گیا جو ملا ہے  
گر سو برس رہا ہے۔ آخر کو پھر قہر آج ہے  
شکوہ کی کچھ نہیں با یہ کمر ہی بے تقا  
یہ روز ذکر مبارک سبحان من یرانی  
(دشمنین اردو)

ادائل میں آپ کا قافلہ تھا۔ کہ آپ اپنے دوستوں اور مہمانوں کے ساتھ مل کر مکان کے مردانہ حصہ میں کھانا تناول فرمایا کرتے تھے۔ اور یہیں اس بے تکلفی کی ہوتی تھی۔ اور ہر قسم کے موضوع پر ایسے غیر رسمی رنگ میں گفتگو کا سلسلہ رہتا تھا۔ کہ گویا ظاہری کھانے کے ساتھ علمی اور روحانی کھانے کا بھی دسترخوان کچھ جاتا تھا۔ ان موقعوں پر آپ ہر مہمان کا خود ذاتی طور پر خیال رکھتے۔ اور اس بات کی نگراں فرماتے۔ کہ ہر شخص کے سامنے دسترخوان کی ہر چیز پہنچ جائے۔ مہمان ہر مہمان کے متعلق خود دربانہ فرماتے تھے۔ کہ اسے کسی خاص چیز مثلاً دودھ یا چائے یا پان وغیرہ کی عادت تو نہیں۔ اور ہر قسمی التماس ہر ایک کے لئے اس کی عادت کے مطابق چیزیں مہیا فرماتے۔ جب کوئی خاص دوست قادیان سے واپس جانے لگتا۔ تو آپ عموماً اس کی

جاری رہتا تھا۔ حضرت سید محمد علیہ السلام کے تعلقات دوستی کے تعلق میں ایک اور بات بھی قابل ذکر ہے۔ اور وہ یہ کہ آپ کی دوستی کی بنیاد اس اصول پر تھی۔ کہ الحوت فی اللہ والبعوض فی اللہ یعنی دوستی اور دشمنی دونوں خدا کے لئے ہوتی چاہئیں۔ نہ کہ اپنے نفس کے لئے۔ یا دنیا کے لئے۔ اسی لئے آپ کی دوستی میں ابرو و غریب کا کوئی امتیاز نہیں تھا۔ اور آپ کی محبت کے وسیع دریا سے بڑے اور چھوٹے ایک سا حصہ پاتے تھے۔

## دشمنوں سے سلوک

قرآن شریف فرماتا ہے۔ لا یجد منک مشنان قوم علی ان لا تعدلوا اعداؤا ہوا اقرب للمتقوی یعنی اے مسلمانو! چاہیے کہ کسی قوم یا فرقہ کی دشمنی تمہیں اس بات پر آمادہ نہ کرے۔ کہ تم ان کے معاملہ میں عدل و انصاف کا طریق ترک کر دو۔ بلکہ تمہیں ہر حال میں ہر فریق اور ہر شخص کے ساتھ انصاف کا معاملہ کرنا چاہیے۔ قرآن شریف کی یہ زترین تعلیم حضرت سید محمد علیہ السلام کی زندگی کا نمایاں اصول تھی۔ آپ اکثر فرمایا کرتے تھے۔ کہ میں کسی شخص کی ذات سے عداوت نہیں ہے۔ بلکہ صرف جھوٹے اور گندے خیالات سے دشمنی ہے۔ اس صل کے ماتحت جہاں تک ذاتی امور کا تعلق ہے۔ آپ کا اپنے دشمنوں کے ساتھ نہایت درجہ شفقتانہ سلوک تھا۔ اور اشد ترین دشمن کا در بھی آپ کو بے چین کر دیتا تھا۔ چنانچہ جیسا کہ آپ کے سوانح کے حالات میں گزر چکا ہے۔ جب آپ کے بعض چچا زاد بھائیوں نے جو آپ کے خونی دشمن تھے۔ آپ کے مکان کے سامنے دیوار کھینچ کر آپ کو اور آپ کے بھائیوں کو سخت تکلیف میں مبتلا کر دیا۔ اور پھر بالآخر مقدمہ میں خدا نے آپ کو فتح عطا کی۔ اور ان لوگوں کو خود اپنے اٹھ سے دیوار گرانی پڑی۔ تو اس کے بعد حضرت سید محمد علیہ السلام کے وکیل نے آپ سے اجازت لینے کے بغیر ان لوگوں کے خلاف خرچہ کی ڈگری جاری کرادی۔ اس پر یہ

مشابہت کے لئے ڈیڑھ ڈیڑھ دو دوہل تک اس کے ساتھ جاتے۔ اور بڑی محبت اور عزت کے ساتھ نصرت کر کے واپس آتے تھے۔ آپ کو یہ بھی خواہش رہتی تھی۔ کہ جو دوست قادیان میں آئیں۔ وہ مستی الواسع آپ کے پاس آپ کے مکان کے ایک حصہ میں ہی قیام کریں۔ اور فرمایا کرتے تھے۔ کہ زندگی کا اعتبار نہیں۔ غبتا عرصہ پاس رہنے کا موقع مل سکے۔ غنیمت سمجھنا چاہیے۔ اس طرح آپ کے مکان کا ہر حصہ گویا ایک شغل مہمان خانہ بن گیا تھا اور کمرہ کمرہ مہمانوں میں بٹا رہتا تھا۔ مگر علی کی شستگی کے باوجود آپ اس طرح دوستوں کے ساتھ مل کر رہنے میں نہایت راحت پاتے تھے۔ مجھے اچھی طرح یاد ہے۔ کہ وہ مہزین جو آج کل بڑے بڑے وسیع مکانوں اور کوشیوں میں رہ کر بھی شنگی محسوس کرتے ہیں۔ حضرت سید محمد علیہ السلام کے زمانہ میں ایک ایک کمرہ میں کھٹے بڑے رہتے تھے۔ اور اسی میں خوشی پاتے تھے۔

قادیان میں حضرت سید محمد علیہ السلام کے والد صاحب کے زمانہ کا ایک بچہ دار باغ ہے جس میں مختلف قسم کے نمردار درخت ہیں۔ حضرت سید محمد علیہ السلام کا طریق تھا۔ کہ جب پھل کا موسم آتا۔ تو اپنے دوستوں اور مہمانوں کو ساتھ لے کر اس باغ میں تشریف لے جاتے۔ اور موسم کا پھل تڑوا کر سب دوستوں کے ساتھ مل کر نہایت بے تکلفی سے نوش فرماتے اس وقت یوں نظر آتا تھا۔ کہ گویا ایک مشفق باپ کے ارد گرد اس کی معصوم اولاد گھیرا ڈلے بیٹھی ہے۔ مگر ان مجلسوں میں کبھی کوئی لغو بات نہیں ہوتی تھی۔ بلکہ ہمیشہ نہایت پاکیزہ اور اکثر اوقات دینی گفتگو ہوا کرتی تھی۔ اور بے تکلفی۔ اور محبت کے ماحول میں علم و معرفت کا چشمہ



لوگ بہت گھبرائے۔ اور حضرت سید محمد علی علیہ السلام کی خدمت میں ایک عاجزی کا خط لکھا اور فرمایا کہ آپ نے نہ صرف دگری کے اجراء کو ختم کر دیا۔ بلکہ اپنے ان خونی دشمنوں سے سعادت بھی کی۔ کہ میری لاعلمی میں یہ کارروائی ہوئی ہے۔ جس کا مجھے انہوں نے۔ اور اپنے وکیل کو طاقت فرمائی۔ کہ ہم سے پوچھے بغیر خود کی دگری کا اجراء کیوں کر دیا گیا ہے۔ اگر اس موقع پر کوئی اور ہوتا تو وہ دشمن کی ذلت اور تباہی کو اتنا تک پہنچا کر مہر کرتا۔ مگر آپ نے ان حالات میں بھی اس سے کام لیا۔ اور اس بات کا شکر اذکار ثبوت پیش کیا۔ کہ آپ کو صرف گندے خیالات اور گندے اعمال سے دشمنی ہے کسی سے ذاتی عداوت نہیں۔ اور یہ کہ ذاتی معاملات میں آپ کے دشمن بھی آپ کے دوست ہیں۔

اسی طرح یہ واقعہ بھی اُدبیان کیا جا چکا ہے کہ جب ایک خطرناک خوفی مقدمہ میں جس میں آپ پر اقدام قتل کا الزام تھا۔ آپ کا استاد ترین مخالف مولانا محمد حسین شاہی آپ کے خلاف بطور گواہ پیش ہوا۔ اور آپ کے وکیل نے مولانا صاحب کی گواہی کو کڑوا کر کرنے کے لئے ان کے بعض خاندانی اور ذاتی امور کے سفیق ان پر جرح کرنی چاہی۔ تو حضرت سید محمد علی علیہ السلام نے فرمایا کہ آپ کے ساتھ اپنے وکیل کو روک دیا۔ اور فرمایا۔ کہ خواہ کچھ ہو۔ میں اس قسم کے سوالات کی اجازت نہیں دے سکتا۔ اور اس طرح گویا اپنے آپ کو خطرہ میں ڈال کر بھی اپنے جانی دشمن کی عزت و آبرو کی حفاظت فرمائی۔

اسی طرح جب پنڈت لیکسرام حضرت سید محمد علی علیہ السلام کی پیشگوئی کے مطابق لاہور میں قتل ہوئے اور آپ کو اس کی اطلاع پہنچی۔ تو گوشت گوئی کے پورا ہونے پر آپ خدائے کاشک بجالانے۔ مگر ساتھ ہی انسانی ہمدردی میں آپ نے پنڈت لیکسرام کی موت پر انہوں کا بھی اظہار کیا۔ اور بار بار فرمایا۔ کہ ہمیں یہ درد ہے

کہ پنڈت صاحب نے ہماری بات نہیں مانی۔ اور خدا اور اس کے رسول کے متعلق گستاخی کے طریق کو اختیار کر کے اور ہمارے ساتھ مبارک کے میدان میں قسم رکھ کر اپنی تباہی کا بیج بویا۔

قادیان کے بعض آریہ سماجی حضرت سید محمد علی علیہ السلام کے سخت مخالف تھے۔ اور آپ کے خلاف ناپاک پراپیگنڈے میں حصہ لیتے رہتے تھے۔ مگر جب بھی انہیں کوئی تعلیمت پیش آتی یا کوئی بیماری لاحق ہوتی۔ تو وہ اپنی کارروائیوں کو معقول کر آپ کے پاس دوڑے آتے۔ اور آپ ہمیشہ ان کے ساتھ نہایت درجہ ہمدردانہ اور محسانہ سلوک کرتے۔ اور ان کی امداد میں جلی خوشی پاتے۔ چنانچہ ایک صاحب قادیان میں لالہ بڑھامل ہوتے تھے۔ جو حضرت سید محمد علی علیہ السلام کے سخت مخالف تھے۔ جب قادیان میں مصلحتاً مسیح بننے لگا تو ان لوگوں نے حکام سے شکایت کی۔ کہ اس سے ہمارے گھروں کی بے پردگی ہوگی۔ اس لئے مینارہ کی تعمیر کو روک دیا جائے۔ اس پر ایک مقامی افسر یہاں آیا۔ اور اس کی سمیت میں لالہ بڑھامل اور بعض دوسرے مقامی مہنڈو اور غیر احمدی صحاب حضرت سید محمد علی علیہ السلام کی خدمت میں حاضر ہوئے۔ حضرت سید محمد علی علیہ السلام نے ان افسر صاحب کو سمجھایا۔ کہ یہ شکایت محض ہماری دشمنی کی وجہ سے کی گئی ہے ورنہ اس میں بے پردگی کا کوئی سوال نہیں۔ اور اگر بالفرض کوئی بے پردگی ہوگی۔ تو اس کا اثر ہم پر بھی ویسا ہی پڑے گا۔ جیسا کہ ان پر۔ اور فرمایا۔ کہ ہم تو صرف ایک دنیا غرض سے یہ مینارہ تعمیر کروانے لگے۔ ہیں۔ ورنہ ہمیں ایسی چیزوں پر رویہ خرچ کرنے کی کوئی خواہش نہیں۔ اسی گفتگو کے دوران میں آپ نے اس افسر سے فرمایا۔ کہ اب یہ لالہ بڑھامل صاحب ہیں۔ آپ ان سے پوچھئے۔ کہ کیا کبھی کوئی ایسا موقع آیا ہے۔ کہ جب یہ مجھے کوئی نقصان پہنچا

سکتے ہوں۔ اور انہوں نے اس موقع کو خالی جانے دیا۔ اور پھر انہی سے پوچھئے کہ کیا کبھی ایسا ہوا ہے۔ کہ انہیں فائدہ پہنچانے کا کوئی موقع مجھے ملا ہو۔ اور میں نے اس سے دریغ کیا ہو حضرت سید محمد علی علیہ السلام کی اس گفتگو کے وقت لالہ بڑھامل اپنا سر نیچے ڈالے بیٹھے ہے۔ اور آپ کے جواب میں ایک لفظ تک منہ پر نہیں لاسکتے۔

الغرض حضرت سید محمد علی علیہ السلام کا وجود ایک ہمہ رحمت تھا۔ وہ رحمت تھا اسلام کے لئے اور رحمت تھا اس

پیغام کے لئے جسے لے کر وہ خود آیا تھا وہ رحمت تھا اس سستی کے لئے جس میں وہ پیدا ہوا۔ اور رحمت تھا دنیا کے لئے جسکی طرف وہ مجبوت کیا گیا۔ وہ رحمت تھا اپنے اہل و عیال کے لئے۔ اور رحمت تھا اپنے خاندان کے لئے اور رحمت تھا اپنے دشمنوں کے لئے۔ اس نے رحمت کے بیج کو ہر دو طرف بکھیرا۔ اور پر سب اور نیچے بھی آگے بھی اور پیچھے بھی۔ اور میں بھی اور بائیں بھی۔ مگر باقی رحمت ہے وہ جس پر یہ بیج تو آکر گرا۔ مگر اس نے ایک بجز زمین کی طرح اسے قبول کرنے اور اگانے سے انکار کر دیا۔

## سلام بخضو بروز محمد صلی اللہ علیہ وسلم

میلانہ کچھ بھی۔ اکارت گئی جس میں ساتی نہ آنے کے لئے کی گزروں سے کچھ خبر آتی

مریض عشق تو راہ تکتے تکتے مر جاتے غلام سیتہ عربی نے کی سیمائی

جس نے حضرت باری سلام خیر انام امام ہندی دیکھئے ہوں تجھ پہ لاکھوں سلام

خدا کے دیں کے محافظ اے ماہن اسلام خدا کے شہر خدا کے نبی۔ نبی کے غلام تری وہ شان ہے تجھ کو کہا نبی نے سلام تیرے مقام کو کیا جانیں جو ہیں کا انعام

جس نے حضرت باری سلام خیر انام امام ہندی دیکھئے ہوں تجھ پہ لاکھوں سلام

جو ایک روز نہایت کہ آئے اک خادم حضور بیٹھے تھے فریش زمین پر اس دم اٹھے کہ گھر سے ٹھلنے کو ان کے کچھ لائیں وہ ہو رہے تھے گرم پر صیب کے نام

جس نے حضرت باری سلام خیر انام امام ہندی دیکھئے ہوں تجھ پہ لاکھوں سلام

غلام در کے لئے تیرا کھاٹ کھا لانا بچھانا کر کے پھر صحت مارا اس پچھلانا پورا اپنے بویا پر آپ ہونا جلوہ نگن کمال سادگی میں اپنی شان دکھلانا

جس نے حضرت باری سلام خیر انام امام ہندی دیکھئے ہوں تجھ پہ لاکھوں سلام

زمین پہ بیٹھا ہے آقا سلام اوپر ہے جمال خلق محمد کا پاک منظر ہے کمال سادگی و شفقت و محبت ہے نظیر لائے تو کوئی جو اس کا شکر ہے

جس نے حضرت باری سلام خیر انام امام ہندی دیکھئے ہوں تجھ پہ لاکھوں سلام

وہ دل کہ جن میں خدا کا ہے خوف و فکر آل توڑ ہے حق کے لئے اور نہیں خدا کا خیال ہے کافی ان کو اگر اس پر شک و غور کریں یہ تیرے خلق مبارک کی جو ہے اڑنے مثال

جس نے حضرت باری سلام خیر انام امام ہندی دیکھئے ہوں تجھ پہ لاکھوں سلام

تیسرا عالمی بھی ہے ایک تیرے در کا غلام گناہ گاہ بھی ایسا ہے جس کی شمع بھی شام کریں دعا میرے حق میں بخیر ہوا انجام میرے ریش ہوں جن پر خدا کے ہیں انعام

جس نے حضرت باری سلام خیر انام امام ہندی دیکھئے ہوں تجھ پہ لاکھوں سلام



# شان احمد علیہ الصلوٰۃ والسلام

حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی سیرت تو خود حضرت احمدیت نے بیان فرمادی جبکہ حضور کو جوہی اللہ فی حلال الانبیاء کا خطاب عطا فرمایا گیا۔ اور آپ کی بشت کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہی کا بشت ثانی آیت و آخرین منهم لیسوا لیحقوا بہم میں قرار دیا گیا۔ اور آپ کی بشت کے مقصد خاص کی قرآن کریم میں یوں تشریح فرمائی گئی۔ لیضہرک علی الدین کلہ اور آپ کی کامرانی کی بشارت ان الفاظ میں دی گئی۔ واللہ متعم نورک و لو کرک الکافرین رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو اپنا سلام بھیجا۔ اور آپ کی اپنے ساتھ کمال گنجائش اور آپ کے خافی الرسول ہونے کی تصدیق یہ دن معنی فی قبری فرما کر کر دی جو بھی تو حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا ہے

بسکہ من در عشق او ہستم نہاں  
من ہمانم من ہمانم من ہماں  
جان من از جان او یا بد خدا  
از گریبانم عیاں شدہ آن تو کا  
احمد اندر جان احمد شدہ پدید  
اسم من گردیدہ اسم آل وحید  
اور پھر فرمایا ہے

منم سیح زمان و منم کلمہ خدا  
منم محمود احمد کہ مبتلی باشد  
پھر حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اپنی سیرت تفصیل کے ساتھ مختلف مقامات پر اپنی تحمیروں میں خود بیان فرمادی ہے۔ جس سے بڑھ کر مستند سیرت حضور کی بیان کرنا ممکن نہیں۔ چنانچہ حضور کے فارسی منظوم کلام سے ہی ایک مختصر گرجاج سیرت آپ کی افادگی جاسکتی ہے حضور فرماتے ہیں

موعود و بعلیہ ما تور آ آمدم  
حیف است گردیدہ نہ بیند نظرم  
رنگم جو گند است و بوقرقین بشت  
ز انساں کہ آمد است در اجبارم  
این مقدمہ نہ جانے شکو است التباس  
سید جدا کند ز سببائے احرم

ایک لمحہ کہ حسب بشارت آدم عیسیٰ کجا است تا بہا یا منبرم گویا یہاں حضور نے اپنا علیہ سببی بیان فرمادیا۔ اور اسے اپنی صداقت کی دلیل بھی ٹھہرایا۔ کہ یاد کرد رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے بنی اسرائیل کے سیح اور محمدی سیح کا الگ الگ حلیہ بیان فرمایا ہے۔ آسنے والے سیح کے متعلق فرمایا ہے کہ اس کا رنگ گندم گوں ہوگا۔ اور اس کے بال سیدھے ہوں گے چنانچہ دیکھ لو کہ میرا وہی علیہ ہے جو حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے بیان فرمایا۔ اور اس میں کوئی گناہ نہ تھا اور اختلاف کی نہیں ہیں میں ان پیشگوئیوں اور بشارت کے مطابق آیا ہوں جو کہنے والے سیح کے متعلق موجود تھیں۔

پھر فرمایا ہے

ز ان گو نہ دست او دلم از غیر خود کشید  
گوئی گئے نبود دگر در تقویرم  
یعنی آپ کا قلب مٹھا اللہ تعالیٰ کی محبت سے سرشار تھا۔ اور اسی کا سوال تھا چنانچہ کیسے دابہانہ الفاظ میں اپنی محبت اور اپنے عشق کا اظہار فرماتے ہیں

قربان تست جان منی لے یا رحمن  
با من کدام فرق تو کردی کہ من گم  
پر مطلب و ہر اد کہ میو آتم ز غیب  
ہر آرزو کہ بود بخاطر معینم  
از جود دادہ ہم آن مد عالمی من  
وز لطف کردہ گزیر خود بسکتم  
بیچ آگہی نبود ز عشق و وفا مرا  
خود رنجی متاع محبت بدامنم  
ابن فاک تیرہ را تو خود آگیر کردہ  
بود آن جبال تو کہ نمود است اجتم  
این صیقل دلم نہ بزد و قیہ است  
خود کردہ بطعت و عنایات روشنم  
صدنت تو بہت بر شرت خاک من  
جانم رہین لطف عینم تو ہم تخم  
سہل است ترک ہر دو جہاں گزشتہ تو  
آید بہت لے نہ بند و کھنڈ و نامم  
فضل بہار و موسم گل ناہدم بکار  
کاندر خیال رودے تو ہر دم گشتم

# از جناب انریل چودھری سر محمد ظفر اللہ خان صاحب حج فیدل کور

چوں حاجتے بود بادیب دگر مرا  
من تربیت پذیر ز رب بہیم  
ز ان سال عنایت زلی شد قریب  
کا مدد لے یا زہر کوئے در بزم  
یار ب مرا بہر قدم استوار دار  
واں روز خود مباد کہ عہد تو گنم  
در کوئے تو اگر سر عشاق رازند  
اول کسے کہ لاف لاش ز ندیم  
پھر فرمایا ہے

بعد از خدا بحق محمد محرم  
گر کفر این بود سجدا سخت کا فرم  
ہر تار و پود من بسرا یعنی او  
از خود تہی و از غم آن دلستان پریم  
جانم خدا شود برہ دین مصطفیٰ  
ابن است کام دل اگر آیتیم  
یعنی اللہ تعالیٰ کی محبت کے بعد آپ کا دل رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے عشق سے مٹھو رہا۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی محبت آپ کے ہر رنگ و تار میں سرایت کر چکی تھی۔ اور آپ کی سستی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی سستی کا ہی عکس بن چکی تھی۔

جیسے فرمایا ہے

بچین عشقم بروئے مصطفیٰ  
دل پر چوں مرغ سوئے مصطفیٰ  
تا مراد انداز خوش خبہ  
شد دلم از عشق او زید و زہر  
منکہ سے نیم رخ آن دلبرے  
جان فشانم گرد بد دل دیگرے  
ساتی من بہت آن جال پر لے  
ہر زماں ستم کند از ساغرے  
خوردے او شد است ایر لے تی  
بوئے او آید ز باہم دو کئے من  
بسکہ من در عشق او ہستم نہاں  
من ہمانم من ہمانم من ہماں  
جان من از جان او یا بد خدا  
از گریبانم عیاں شدہ آن تو کا  
احمد اندر جان احمد شدہ پدید  
اسم من گردیدہ اسم آل وحید  
اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے دین کی فکر اور اس کا غم ہی آپ کی زندگی کا مقصد

اور شغل بن گیا تھا۔ اور اس دین کی حد کے لئے آپ نے اپنے جان و دل کو وقف کر دیا تھا جیسے فرمایا ہے

ایں دو فکر دین احمد غنر جان گذشت  
کثرت اعدائے ملت قلت اعدائیں  
اور پھر فرمایا ہے

ہر زماں از ہر دین در خون دل من سے تپہ  
محمم این درد ماجز عالم اسرا نیست  
آنکہ برامے رود از غم کہ دانند خدا  
زہرے نوشیم لیکن زہرہ گفتار نیست  
اسے خدا ہر گز مکن شاد آن دل تار یک را  
آنکہ اورا فکر دین احمد گفتار نیست  
اور فرمایا ہے

ہر کسے اندر زمانے خود دعا لے میکند  
من دعا لے برد بار تو لے باغ وہا  
یا نبی اللہ فدائے ہر سر سوئے تو ام  
وقف راہ تو کوم گرجاں دہنم صد ہزار  
اور آپ اپنی ہی سیرت تو بیان فرما رہے تھے۔ جب آپ نے فرمایا ہے

ہماں ز نوع بشر کامل از خدا باشد  
کہ بانسان نہایاں خدا نما باشد  
بتابد از رخ او نور عشق و صدق و وفا  
ز خلق او کرم و غربت و جبا باشد  
صفات او ہمہ تکل صفات حق باشد  
ہم استقامت او بجز انبیا و باشد  
رواں بچشمہ او بجز سرمدی باشد  
عیان در آئینہ اش سوئے کبریا باشد  
صعود او ہمہ سوئے فلک بود ہر دم  
وجود او ہمہ رحمت جو مصطفیٰ باشد  
خبر بد ز قدوش خدا بمعصی پاک  
ہم از رسول سلائے بعد ثنا باشد  
نتابد از وہ جانان خود سر افلاص  
اگر چہ سیل مصیبت بزور با باشد  
براہ یا عزیز از بلاتہ پر ہیزد  
اگر چہ دورہ آن یار اژدھا باشد  
کند حرام ہمہ پیش و خواب بر نفس  
جو جملہ عارف و عاوسی دین بلا باشد  
دل از کف کلہش باشد اذ فائدہ نذوق  
فراغت از ہمہ خود بینی و ریا باشد  
اصول او ہمہ بر حق و رحم باشد و لطف  
طریق او ہمہ ہمدردی و عطا باشد



ہمیشہ نفس شریفش بجاگاہ از حسرات  
 کہ چوں گروہ بدال تابع پوی باشد  
 ہمیشہ محترم از صحبت بدال ماند  
 غیور از پنے دین همچو اصفیا باشد  
 پناہ دین بود و عیال و مسلمانان  
 بعقد ہمت خود داغ قضا باشد  
 ہزار سزائی در مشکلی نہ گردد  
 چو پیش او بروی کار یک دعا باشد  
 چو شیر زندگی او بود درین عالم  
 ز صید او در گراں راہک غذا باشد  
 گنج نشان بنماید ز بہر دین تویم  
 گنج بجز کہ جنش با شقیہا باشد  
 بود مظفر و منصور از فدائے کریم  
 ز معضلات شرعیہ گمگشا باشد  
 ز جہر یار ازل بر رخسار بار نور  
 ز شان حضرت اعلیٰ درو فیضی باشد  
 کشف اہل کشف بڑے اوابا شد  
 ہم از نجوم پئے مقدس صدا باشد  
 یوں مرد کامل کی تعریف بیان فرما کر فرماتے  
 ہیں۔ دیکھو میں دی مرد کامل ہوں۔  
 رسید مشرودہ ز نیم کہ من بہاں مردم  
 کہ او میدادین دین و راہ نہا باشد  
 ہم سبج با ناک بلید سے گویم  
 منم خلیفہ رشاد سے کہ برسا باشد  
 بناج و تخت زیں آرزوئے دارم  
 نہ شوق انرشہی بدل مرا باشد  
 مرا بس است کہ ملک سادست آید  
 کہ ملک و ملک میں رابعا کجا باشد  
 حوا تم بفلک کردہ اند روز بخت  
 کونو نظر بتداع زیں چر ابا شد  
 مرا کہ بخت علیا است مکن و ماوا  
 چو اہمزلہ میں نشیب جا باشد  
 اگر جہاں ہمہ تحقیق من کد چہ غنی  
 کہ با من است قدریکہ ذوالعلی باشد  
 منم سبج زمان و منم کلیم خدا  
 منم محمد و احمد کہ بچیتے باشد  
 گویا حضور کی سیرت حضور کے اپنے الفاظ  
 میں ہی یوں بیان کی جاسکتی ہے۔ کہ آپ  
 خدا تعالیٰ کے کامل بندے تھے۔ اور اپنے  
 نشان ہائے نمایاں کے ساتھ خدا نماں کی۔  
 آپ کے چہرہ سے نور عشق و صدق پھونکا  
 چمکتا تھا۔  
 عشق الہی موند تے دسے ولیاں ابرہ نشانی

کرم و غربت و جیا آپ کے خلق میں داخل  
 تھے۔ آپ کی سب صفات صفات اللہ  
 کامل تھیں۔ آپ کو استقامت انبیاء حاصل  
 تھی۔ آپ کے جاری کردہ چشمہ میں بکر سردی  
 کا پانی رواں تھا۔ آپ رونے کبریا کے  
 لئے آئینہ تھے۔ آپ کی پرواز ہر لحظہ روانی  
 آسمان کی طرف تھی۔ آپ کا وجود رسول اللہ  
 صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے وجود کی طرح  
 سرا سر رحمت تھا۔ اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم  
 میں آپ کی بعثت کی بشارت دی۔ رسول اللہ  
 صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے آپ کو سلام  
 اور شایعہ۔ آپ کو سعادت کے طوفانوں  
 سے مقابلہ کرنا پڑا۔ لیکن آپ کا سر اخلاص  
 رو جاناں سے ایک بال کے برابر بھی نہ ہلا  
 بیسے حضور نے فرمایا۔  
 کہ بلا میت سیر ہر آنم  
 صد حسین است در گربانم  
 آپ نے اس بار عزیز کے رستہ میں  
 کسی ہلکے ٹھونہ نہیں موڑا۔ اگرچہ اس رستہ  
 میں کئی اڑھائے تھے۔ جیسے حضور نے فرمایا ہے  
 دریں راہ گر کشندم و ابیونند  
 تا بچم رو ز ایوان محمد  
 بجا رہیں نہ ترسم از جہانے  
 کہ دارم رنگ ایمان محمد  
 اور فرمایا  
 در کوئے تو اگر عشاق را زند  
 اول کییکه لاف عشق زندہ منم  
 اور فرمایا۔ سہ  
 تھے ترسیم از مردن چنان خوف از دل انگیزیم  
 کہ ماہر دیم ازاں روز سے کہ دل از فیروز کندیم  
 دل و جاں در رہ آں دستان خود خدا کردیم  
 اگر جاں باز ما خواہد بصد دل آرزو مندیم  
 اور فرمایا  
 لنا عند المصابیح یا حبیبی  
 رضاً شوق و ارتیح  
 آپ نے تمام آرام اور نیند اپنے نفس پر  
 حرام کر لی تھی۔ اور آپ بالکل اس راہ میں  
 محاور منہک تھے جیسے فرمایا  
 بہر دم از دل و جاں و صف یا رخود بچم  
 من آل نیم کہ تغافل ز کار خود بچم  
 بہر زمان بدلم این ہو س بے جوشد  
 کہ ہر چہ ہست نشا و نگار خود بچم  
 اگرچہ در رہ ما ناں چوں خاک گردیم  
 دلم تپد کہ فدائش عقب از خود بچم

تکلف اور خود بینی اور ربا کی بوجھی آپ  
 کے پاس نہ چھلکی تھی۔ خلقت کے ساتھ آپ  
 کا سلوک ہمہ تن رحم اور لطف کا تھا۔ اور  
 آپ ہر ایک کے ساتھ ہمدردی اور بخشش کے  
 ساتھ پیش آتے تھے۔ ہمدردی خلق میں آپ  
 کی حالت لعلک باخج نفساں الا  
 یکو تو اومنین کی رہتی تھی۔ چنانچہ آپ  
 نے فرمایا  
 تو اتم کہ این عہد و پیمان کم  
 کہ جاں در رہ خلق قریاں کم  
 تو اتم کہ سر ہم دریں رہ دہم  
 دسے بدگماں را چہ در ماں کم  
 اور پھر فرمایا  
 بدل دردیکہ دارم از بڑے طالبان حق  
 گئے گرد دیال اس درد از تفسیر کوتاہم  
 دل و جانم چنان شوق اندر فکر اوشان است  
 کہ نے از دل خبر دارم نہ از جان خود آگاہم  
 بپوش شادم کہ تم از ہر مخلوق خدا دارم  
 ازیں در لذت کم کرد دے خیر فضل آہم  
 مرا استمور و مطلوب ترنا عند خلق نیست  
 ہمیں کار ہمیں ہارم ہمیں رسم ہمیں ہم  
 نہ من از خود ہم در کو چو پند پیوت با  
 کہ ہمدردی برد آسجا بجز روز و اگر ہم  
 غم خلق خدا صرف از زبان خورن چہ کاہت  
 گرش صد جاں پیاریم ہنوزش مذہبجویم  
 چوں شہم پر بار و تیرہ حال عالمی میم  
 خدا بردے زرد آرد دعاہے کھر گاہم  
 آپ ہمیشہ محبت بد سے محتر زہے۔ دین کے  
 لئے آپ کے اندر وہی جذبہ غیرت تھا۔ جو  
 خاصہ اصفیا ہے۔ آپ دین کی پناہ اور مسلمانوں  
 کا بچا تھے۔ جیسے فرمایا  
 چشم من بسیار گردید و ندید  
 چشمہ چو دین اوصافی ترے  
 اور پھر فرمایا  
 بہر مذہبے غور کردم بے  
 شیندم بدل جتھے ہر کے  
 بخواندم زہر تھے دفتر سے  
 بدیدم زہر قوم دانستوے  
 ہم از کودکی سونے این تا ختم  
 دریں شغل خود را بید ختم  
 جوانی ہمہ اندرین با ختم  
 دل از غیر این کار پر ختم  
 بہاندم دریں غم زمانے دراز  
 مخمفم ز فکرش شبانے دراز

نگہ کردم از روئے صدق و سداد  
 بترس خدا و عدل و یہ داد  
 چو اسلام دینے قوی دتیں  
 ندیم کہ برستیش آخریں  
 چنانہ اور در ایں دیر صفا۔ شین  
 کہ حاسد بے سید دروئے خوش  
 نامہ از ہی گونہ را و صفا  
 کہ گرد بعد قش خود را ہنا  
 ہمہ حکمت آموز و عقل داد  
 رہا ندر زہر نوح حمل وضاد  
 ندارد در گش خود در بلاد  
 خلافتش طریقے کہ شش جہاد  
 اصولش کہ ہست آں مدار بجات  
 چو خورشید تابا بصدق خنبات  
 اصول در گیش با ہم عیاں  
 نہ چہیزے کہ پوشیدنش سے توں  
 اگر ناسلماں ختم داشتے  
 بجاں جلس اسلام نکاشتے  
 اور پھر فرمایا  
 سے سز در خون یا در دیدہ بہا اہل دین  
 بر بریناں علمائے اسلام و قسط اسلمین  
 دین حق را گردش آگہنگ و سہنگین  
 سخت خور سے اذنا و اندر جہاں ز کفر و کین  
 ہر کے از ہر نفس دن خود طرے گرفت  
 طرف دین عالی شد و ہر دشمنے بخت از کین  
 اے مسلماناں چہ آناہ اسلامی ہست  
 دین چیں ابر شاد و جیفہ دنیا رہیں  
 از رہ دین پروری آمد مرجع اندر خست  
 باز چوں آید بیا بدیم ازیں رہ با دین  
 اے خدا زود آوری ما آہ نیست ہا بد  
 یا مار بردار یا رب زیں مقام کشیا  
 اور فرمایا  
 یکے شد دین احمد سبج خوش و با دینت  
 ہر کے در کار خود با دین احمد کائنیت  
 ہر طرف سبیل منالمت صد ہزاراں تن بو  
 جیف بر چیتے کہ اکسوں نیز ہمہ عیالیت  
 اے خدا و دان نعمت این چیں منکلت پرا  
 بے خود از خوابید یا خود بخت میں بیدار  
 اے مسلماناں خدا را یک نظر بر مال دنیا  
 آسچہ سے بیتم بلا حاجت آغوا بخت  
 اور فرمایا  
 بخوشید اے جواناں تا بدین قوت شو پیا  
 بہار و رونق اندر روضہ لبت شو پیا











# حضرت سید محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام کی سادگی

حضرت سید محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام کے تمام کام سادگی، صفا، اور پاکیزگی کے ساتھ سر انجام پاتے تھے۔ آپ کی طبیعت میں کسی قسم کا تکلف، نمائش و نمود اور تشعشع نہ تھا۔ جب آپ مجلس میں تشریف لاتے تو دوسرے احباب کے ساتھ اسی فرش یا درمی یا چٹائی پر بیٹھ جاتے جہاں اور سب بیٹھے ہوتے۔ آپ کے لئے کوئی سند نہ بچھائی جاتی۔ اور نہ کوئی تکیہ دکھا جاتا۔ بعض دفعہ باہر سے آنے والے نوواردوں کو دریافت کرنا پڑتا کہ حضرت مرزا صاحب کون سے ہیں۔

ایک دفعہ کا ذکر ہے کہ ہم سب مسجد مبارک میں حضرت سید محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام کی خدمت میں حاضر تھے۔ غالباً ظہر یا عصر کی نماز ہونے والی تھی۔ حضرت مولوی عبد الکریم صاحب مرحوم جو جسم کے قرب اور عیب دار آدمی تھے مسجد کے محراب میں بیٹھے تھے۔ کیونکہ وہ بھی نماز پڑھایا کرتے تھے۔ اور حضرت سید محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام کے شمال مغربی کنارے میں بیٹھے ہوئے تھے باہر سے آنے والے ایک نئے آدمی نے کمرہ میں داخل ہوتے ہی حضرت مولوی عبد الکریم صاحب رضی اللہ عنہ کو حضرت سید محمد علیہ السلام بچھا اور مصافحہ کے واسطے ان کی طرف پڑھا۔ حضرت مولوی صاحب نے اذو سے انکار فرمایا۔ مجھے یہ یاد ہے کہ وہ کی طرف بڑھتے ہوئے حضرت صاحب کو وہ بیٹھے ہیں۔

ایک دفعہ حضرت سید محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام صبح کی سیر کے واسطے باہر تشریف لے گئے۔ قدامت کی ایک جماعت ہجرت صحابہ کی کسی نے عرض کیا کہ حضور ایک حافظ صاحب آئے ہیں جو بہت خوش الحانی سے قرآن تشریف پڑھتے ہیں۔ یہ حافظ ایک نوجوان۔ منشی مصیب الرحمن صاحب مرحوم کے رشتہ داروں میں سے تھے۔ انہیں حضرت سید محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام کے سامنے پیش کیا گیا حضور نے فرمایا اچھا میں قرآن تشریف سناؤ۔ اور وہیں ایک کھیت میں زمین پر بیٹھ گئے۔ سب قدامت سچ زمین پر بیٹھ گئے اور حافظ صاحب نے نہایت خوش الحانی سے ایک

بالوں پر سر پانچویں دن مندی لگواتے تھے بال دھو کر تھیل بٹھاتے تھے۔ جب سیر کے واسطے تشریف لے جاتے۔ تو جس طرف کسی دوست نے عرض کر دیا کہ آج اس طرف چلیں۔ اسی طرف چل پڑے۔ ایک دفعہ گورداسپور جانا تھا۔ عا جز قمر کو بھی ہمراہ جانے کے واسطے حکم ہوا۔ مجھ سے حضور نے پوچھا۔ مفتی صاحب آپ کس رستہ کو پسند کرتے ہیں۔ یہاں سے اکتوں پر سوار ہو کر سیدھے گورداسپور جائیں یا یہاں سے بنال جا کر ریل پر سوار ہو کر جائیں۔ میں نے عرض کیا کہ مجھے تو بنال کے رستہ سے ریل پر جانا پسند ہے۔ فرمایا۔ یہ ٹھیک ہے۔ اور وہ سفر بنال کے رستہ سے ہی ہوا۔

حضرت مولوی عبد الکریم صاحب رضی اللہ عنہ حضرت سید محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام کے متعلق تحریر فرماتے ہیں کہ آپ کے مزاج میں وہ تواضع اور انکسار اور ہنرمندی تھی۔ کہ اس سے زیادہ ممکن نہیں۔ زمین پر آپ بیٹھے ہوں۔ اور لوگ فرش پر یا اونچے بیٹھے ہوں۔ آپ کا قلب مبارک

## مستزادہ حضرت مفتی محمد صادق صاحب

ان ہفتوں کو ہمیں بھی نہیں کرتا۔ چار برس کا عرصہ گزرتا ہے کہ آپ کے گھر کے لوگ لہ عیان گئے ہوئے تھے۔ چون کا مہینہ تھا۔ اور اندر مکان بنا یا تھا۔ میں دوپہر کے وقت وہاں چارپائی تھی ہوئی تھی۔ اس پر لیٹ گیا حضرت صاحب پہل رہے تھے۔ میں ایک دفعہ جاگا۔ تو آپ فرش پر میری چارپائی سے نیچے لیٹے ہوئے تھے۔ میں ادب سے کھڑا کر اٹھ بیٹھا۔ آپ نے بڑی محبت سے پوچھا آپ کیوں اٹھے ہیں۔ میں نے عرض کیا۔ آپ نیچے لیٹے ہوئے ہیں۔ میں اوپر کیسے سوتے رہوں۔ مسکرا کر فرمایا۔ میں تو آپ کا پیرہ دے رہا تھا۔ لڑکے شور کرتے تھے۔ انہیں روتے تھا۔ کہ آپ کی نیند میں خلل نہ آئے۔ باہر مسجد مبارک میں آپ کی نشست کی کوئی خاص وضع نہیں ہوتی ایک اجنبی آدمی آپ کو کسی خاص استیاز کی معرفت پہچان نہیں سکتا۔ بسا اوقات ایک اجنبی جو اسے شوق کے اندر داخل ہوا تو سب جا میری طرف ہی آیا۔ اور پھر خود دہا اپنی غلطی پر تپتی ہوا۔ یا حاضرین میں سے کسی نے اُسے حقدار کی طرف اشارہ کر دیا۔ آپ کی مجلس

چوڑی دار پا جامہ یا سلوار یا پتلون ناپا جامہ کبھی پہنے میں نے نہیں دیکھا۔ البتہ شروع میں ایک دفعہ عرادہ پہنے ہوئے دیکھا تھا۔ حمامہ آپ بڑا پسند فرماتے تھے۔ ایک دفعہ خواجہ جمال الدین صاحب مرحوم جبکہ جو پشاور میں وکالت کرتے تھے پشاور کا رواج کے مطابق ایک نہایت ہی خوبصورت صاف سر پر بانڈھ کر آئے۔ تو حضرت سید محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام نے نہیں کفرمایا۔ خواجہ صاحب یہ کیا آپ نے سر پر بھنگی سی بانڈھ لی ہے؟ (لفظ بھنگی کی وضاحت کے واسطے لکھا جاتا ہے۔ کہ جب ہندوؤں کے مان کوئی ایسا ماتم ہوتا ہے کہ انہیں سارا سر منڈانا پڑنا ہے اور وہ ایک چھوٹا سا کپڑا بال کے ٹھونکے سر پر بانڈھ لیتے ہیں۔ تو اس کو بھنگی یا محاورہ میں بھنگی کہتے ہیں) باوجود سادگی کے حضرت سید محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام کی عادت تھی۔ کہ ہر نماز کے وقت پوسے لباس میں یعنی عمامہ اور لیل کوش اور پا جامہ پہنے ہوئے مسجد میں آتے تھے۔

میں احتشام اور وقار اور آزادی اور بے تکلفی دونوں ایک ہی وقت میں جمع رہتے ہیں۔ ہر اک خادم ایسا لائق کرتا ہے کہ آپ کو مخصوص ٹماچھ سے ہی پیو ہے۔ جو کچھ چاہتا ہے۔ بے تکلفی سے عرض کر لیتا ہے۔ گھنٹوں کو اپنی دستاں شروع رکھے۔ اور وہ کسی ہی سے روپا کیوں نہ ہو آپ پوری توجہ سے سنتے جاتے ہیں۔ "باوجود اس کے کہ آپ دنیا سے ایسے متنفر تھے۔ آپ سست ہرگز نہ تھے۔ بلکہ نہایت محنت من تھے۔ اور خلوت کے دلدادہ ہونے کے باوجود خلوت سے نہ گھبراتے تھے۔ اور بار بار آیا ہوا تھا کہ آپ کو جب کسی سفر پر جانا پڑتا تھا تو سواری کا گھوڑا ٹوک کر کے ہاتھ آگے روانہ کر دیتے تھے۔ اور آپ پیادہ پا ہیں کیسے اس کا سفر طے کر کے سفر لہ غفورد پر پہنچ جاتے۔ بلکہ اکثر اوقات آپ پیادہ ہی سفر کرتے تھے۔ اور سواری پر کم خرچہ تھے۔ اور یہ عادت پیادہ چلنے کی آپ کو آخر تک تھی۔ تشریح سے متجاہد عمر میں جبکہ بعض وقت بیاریاں آپ کو لاحق تھیں۔ اکثر روزانہ مہاجر کی لئے جاتے تھے۔ اور چار پائی چیل روزانہ پھرتے۔ اور بعض اوقات سات میل پیدل پھر دیتے تھے۔ اور چڑھاپے سے پہلے کاحال آپ میان فرمایا کرتے تھے۔ کہ بعض اوقات صبح کی نماز سے پہلے اٹھ کر (نماز کا وقت شروع نکلنے سے سو اگھنٹہ پہلے ہوتا ہے) سیر کے لئے محل چلنے تھے۔ اور وہ ڈالنگ پہنچ کر (جسٹالہ شرک پر تہا دیان سے قریباً ۱۰ میل پر ایک گاؤں ہے) صبح کی نماز کا وقت پڑتا تھا۔ حضرت سید محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام بگت کیسے اس دوہے کو گاہے پڑھا کرتے تھے۔

بھلا ہوا ہم بیچ بچھے ہر کا کیا سلام  
جے اوئے گھر آوے کج کماں ہتا بنگوان  
اور فرمایا کرتے: "دین کا بڑا حصہ غربا سے لینا چاہیے"  
ایک دفعہ میں وضو کے واسطے پانی کی تلاش میں لوٹا ہاتھ میں لے اُس دروازے کے اندر گیا جو مسجد مبارک میں سے حضرت سید محمد علیہ السلام کے اندر زنی مکانات کو جاتا ہے۔ تاکہ وہاں حضور کے کسی خادم کو لوٹا دے کہ پانی اندر سے منگواؤں انفاقاً اندر سے حضرت سید محمد علیہ السلام خود تشریف لارہے تھے۔ مجھے گھرا دیکھ کر فرمایا: "آپ کو پانی چاہیے؟" میں نے عرض کیا۔ ناں حضور حضور نہ ہوا میرے ہاتھ سے لیا۔ اور فرمایا میں لادیتا ہوں۔ اور خود اندر سے پانی ڈال کر لے آئے۔ اور مجھے عطا فرمایا۔



# حضرت سید محمد علیہ السلام کی غیرتِ اسلامی

از جناب مولوی محمد دین صاحب بنی لہے سابق بیٹا مدرسہ تعلیم الاسلام ٹائی سکول۔ قادیان۔

ایک دفعہ کا ذکر ہے کہ ایک دفعہ پادری صاحب قادیان آئے۔ تاریخ وسنہ تو مجھے پورے طور پر یاد نہیں۔ مگر میرا چشم دید واقعہ ہے۔ سنہ غالباً ۱۹۰۵ء یا ۱۹۰۶ء عیسوی ہوگا۔ یا اس سے ایک سال قبل یا ایک سال بعد ان پادری صاحب کا نام گل محمد تھا۔ عام طور پر لوگ ان کو پادری گل محمد کے نام سے پکارتے تھے۔ مگر وہ اپنے آپ کو مولوی گل محمد کہلاتا تھا۔ عمری صرف سو پڑھا ہوا تھا۔ حضرت مولوی قاضی امیر حسین صاحب رضی اللہ عنہ میں ہونے کا دعویٰ کرتا تھا۔ حضرت قاضی صاحب مرحوم بھی اس سے خوب واقف تھے۔ غالباً اس کا وطن بھی بھول کر گیا تھا۔ بحث و مباحثہ کا بہت عادی تھا۔ حضرت قاضی صاحب رضی اللہ عنہ نے غصہ سے بھی بحث وغیرہ کی طرح ڈال لیا کرتا تھا۔ مگر ہمیشہ ان کا ادب ملحوظ رکھتا تھا۔ حضرت خلیفۃ المسیح اول رضی اللہ عنہ سے بھی ایک دو دفعہ ملا۔ مگر جہاں تک مجھے یاد پڑتا ہے۔ وہاں اس نے بحث وغیرہ کا رنگ اختیار نہ کیا۔ صرف ایک دو سوال کئے۔ اور حضرت مولوی صاحب رضی اللہ عنہ کی تقریر سننا رہا۔ ممکن ہے کہ کبھی دوسرے وقت میں اس نے بحث وغیرہ بھی کی ہو۔ لیکن مجھے جتنا معلوم ہوا۔ اور وہ میرے اپنے تجربے کا واقعہ ہے۔ وہاں سے جو بھی یاد پر لکھا آیا ہوں کہ اس نے کوئی بحث وغیرہ نہیں کی۔ ناں اس کی طرز گفتگو اور حضرت مولوی صاحب کے طرز خطاب سے بچوں معلوم ہوتا تھا۔ کہ حضرت مولوی صاحب رضی اللہ عنہ نے اس سے بخوبی واقف ہیں۔ اور اس سے پہلے گفتگو فرما چکے ہیں باقی رہا۔ اس کے بحث و مباحثہ کی عادت تو اس سے میں بخوبی واقف تھا۔ کیونکہ اس کو مدرسہ کے ساتھ کے ایک کمرہ میں اتارا گیا تھا۔ اور ہمیں اس کی ضرورت کے خیال رکھنے کا حکم تھا۔ اس لئے ہم سے وہ بہت کھل کر باتیں کیا کرتا تھا۔

دعویٰ سے میری مراد میں اور کچھ ایک اور نوجوان لڑکے اور طالب علم تھے) ہمارے سامنے وہ بلا روک ٹوک اسلام اور نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے سوانح کے متعلق سوال و جواب ہی پر اکتفا نہ کرتا تھا بلکہ اعتراض اور اعتراض بھی عنیدانہ رنگ میں کیا کرتا تھا۔ ایسا معلوم ہوتا تھا۔ کہ اسلام کے خلاف پادری عماد الدین صاحب پادری فخر صاحب اور اس قسم کے دوسرے دشمنان اسلام پادری ٹھاکر دوسرے وغیرہ کا جمع کیا ذخیرہ اُسے ازبر یاد تھا۔ جب وہ اس قسم کا لہجہ اختیار کرتا۔ کہ جس سے حضرت نجا کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے خلاف اس کے اندر وہ کا اظہار ہوتا تو ہم بھی بیسویں صیغہ کی شکل اناجیل سے پیش کرتے جس سے وہ بہت سٹٹایا کرتا تھا۔ یہاں تک کہ بعض دفعہ ناراض ہو کر ہم سے نرک کلام کر لیتا۔ مگر چونکہ ہم ہر وقت اس کے پاس رہنے والے تھے۔ اور اس کی ضروریات وغیرہ کے نگران پھر ہم اس سے دوچار ہو جایا کرتے تھے۔ ہمارے روزمرہ کے اس قسم کے جوابات سے تنگ آکر آخر اس نے یہاں تک کہہ دیا کہ قادیان کا بیچہ بیچہ سچ کا دشمن ہے کبھی کہہ دیتا۔ کہ میں شہر نہیں سکتا۔ میں اپنے باپوش کی خاک جھاڑ کر چلا جاؤں گا کیونکہ یہاں سچ کی ذات سے چھوٹے بچوں کو بھی لعین ہے۔ اس کی وجہ یہ ہوئی۔ کہ ایک دن بازار سے گزرتے ہوئے اس نے ایک چھوٹے سے بچے سے جو بہت چھوٹی جماعت کا طالب علم تھا۔ ایسے رنگ میں سوال کیا جس سے اسلام پر حوت آتا تھا۔ مگر اس بچے نے ایسا ہر محل اور موہنہ توڑ ترکیب سے کہا کہ ہاں پنا سامونہ لے کر رہ گیا۔ اپنی طرف سے اس نے یہ ظاہر کرنے کی کوشش کی تھی۔ کہ وہ بچوں سے بھی مانوس ہے۔ غالباً اپنے دل کو خوش کرنے کے لئے اس نے ایسا کیا ہوگا۔ کہ کم از کم بچہ ہی اس کے سامنے ساکت

ہو جائے گا۔ اور سوال عین احمدیہ چکر کے وسط میں کیا۔ مگر اس کو کیا معلوم تھا کہ اس بچے کے موہنہ سے ایسا فی الفور جواب مل جائے گا۔ کھبیا نہ سا ہو کر رہ گیا اور کہنے لگا۔ کہ قادیان کا بچہ کچھ بلکہ یہاں کی مٹی بھی بیسویں صیغہ کی دشمن ہے۔ میں ساتھ تھا۔ میں نے کہا۔ قادیان تو حضرت مسیح علیہ السلام کو خدا کا برگزیدہ رسول مانتا ہے۔ اور اسی کے طفیل عیسائی بیسویں کی بھی عزت کرتا ہے۔ مگر آپ لوگوں کی زبان درازی اس تمام ماحول کی ذمہ دار آ کر ایک دن اس نے انتہی کر لیا۔ کہ وہ اب قادیان سے رخصت ہو جائے گا۔ اس کی خواہش تھی۔ کہ حضرت سید محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام سے اس کی ملاقات ہو جائے۔ حضرت قاضی امیر حسین صاحب مرحوم کی کوشش سے ایک دن مسجد میں ہی نماز ظہر یا عصر کے بعد اس کی ملاقات کا انتظام ہوا۔ حضور نے دریافت فرمایا۔ کہ آپ کو کوئی تعینت تو نہیں ہوئی۔ یعنی رانک و خوراک وغیرہ کے انتظام میں۔ تو اس نے شکر یہ ادا کیا۔ پھر حضور نے اس کے وطن وغیرہ کے متعلق پوچھتے رہے۔ اس کے بعد حضور نے اسلام کی صداقت اور اپنے دعوے کے متعلق کچھ گفتگو فرمائی۔ اس پر اس نے کچھ اعتراض کیا۔ حضور نے اس کا مفصل جواب دیا۔ اس نے پھر وہی اعتراض کیا۔ حالانکہ حضور نے اس کا مفصل جواب معقول و حقیقی طور پر دے چکے تھے۔ حضرت نے فرمایا۔ کہ یہ تو اب بحث کا رنگ اختیار ہو گیا ہے آپ کو اگر کوئی حقیقی اعتراض ہے۔ تو اس کو معقول طور پر پیش کریں۔ اس پر اس شخص نے تو بھئی رنگ اختیار کرتے ہوئے حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے چال چلن پر اعتراض کر دیا۔ اگرچہ جہی زبان سے کہا۔ اس پر حضرت سید محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام کا چہرہ سرخ ہو گیا اور آپ نے فرمایا کہ اس طرح پر اگر انسان اعتراض کرنا چاہے۔ تو پھر بیسویں صیغہ کے خلاف تو بہت کچھ کہا جا سکتا ہے چنانچہ آپ نے عیسائی بیسویں کے متعلق بہت سی باتیں ایک ایک کر کے گونائی شروع کر دیں۔ اس پر اس نے کہا۔ مرزا صاحب

یہ بات آپ کی شان کے خلاف ہے۔ لیکن حضور نے اس جوش میں دوسری بات کہہ جاتے۔ پھر وہ یہی کہتا کہ مرزا صاحب یہ بات آپ کی شان سے بعید ہے۔ چنانچہ اس نے آپ کی شان کے خلاف بعید کا ورد کرنا شروع کر دیا۔ اور حضور نے بیسویں کے متعلق جو کچھ انجیلوں میں لکھا ہے۔ وہ ایک سلسلے پر جوش تقریر میں سب کا سب تقریباً بیان کر دیا۔ دوران تقریر میں حضور علیہ السلام بھی اس کو مخاطب کرتے ہوئے پادری گل محمد یا مسٹر گل محمد کے پکارتے۔ وہ کہتا۔ کہ مرزا صاحب! مجھے لوگ مولوی گل محمد کر کے پکارتے ہیں۔ آپ نے فرمایا۔ کہ "مولوی" اسلام کی ایک پاک اصطلاح میں ایک ناپاک شخص کو کیسے دے سکتا ہوں۔ چنانچہ آپ تمام تقریر میں اپنے پادری گل محمد کے مخاطب کرتے تھے۔ وہ کہتا کہ میں "پادری" نہیں ہوں۔ تو آپ فرماتے۔ بہت اچھا۔ مسٹر گل محمد صاحب۔ اس نے "مولوی" کے لفظ کو کئی دفعہ دہرایا۔ مگر آپ نے وہی جواب دیا۔ کہ میں اسلام کی پاک اصطلاح ایک غیر مسلم اور اسلام کو خفارت سے دیکھنے والے کو کیسے دے سکتا ہوں۔ آخر وہ اٹھ کھڑا ہوا اور اسی روز یا اس کے دوسرے روز قادیان سے رخصت ہو گیا۔ اس کے چلے جانے کے بعد دوسرے دن یا چند روز بعد ایک دن آپ نے فرمایا میں نے اس شخص کو روم میں دیکھا۔ کہ مجھ سے سرسردانی یا سرسری سلامتی مانگتا ہے۔ فرمایا۔ کہ اس کے لئے میں کہہ رہا ہوں کہ وہ مجھ سے نوہداریت کا طلبگار ہے۔ فرمایا۔ ممکن ہے کہ وہ نیک نیتی و طلب ہدایت کے لئے آیا ہو۔ چونکہ ہم لوگوں کو اس کے پاس بیٹھنے کا بہت اتفاق ہوا تھا۔ اس لئے ہمیں علم تھا کہ ابتدا میں وہ حقیقی حق کے لئے آیا تھا۔ مگر اس کو اپنے علم پر بہت ناز تھا۔ اور بحث و مباحثہ کا بہت شائق تھا۔ بحث کرنے والوں کی طرح اپنی بات پر یوں جھڑ جاتا کرتا تھا۔ اس لئے ہمیں بہت خوف پیدا ہوا کہ ایسا نہ ہو کہ ہماری وجہ سے اسے حقوگرگی ہو اور ساتھ ہی مقام خوف کا بھی پتہ لگا۔ کہ ان دنوں تو ہمیں نیک نیت بھی ہوتا ہے۔ مگر ہمیں اپنے کھلی ہوئے گتہ کی وجہ سے مباحثہ ہانسنے سے محروم رہ جاتا ہے۔

یہ بات آپ کی شان کے خلاف ہے۔ لیکن حضور نے اس جوش میں دوسری بات کہہ جاتے۔ پھر وہ یہی کہتا کہ مرزا صاحب یہ بات آپ کی شان سے بعید ہے۔ چنانچہ اس نے آپ کی شان کے خلاف بعید کا ورد کرنا شروع کر دیا۔ اور حضور نے بیسویں کے متعلق جو کچھ انجیلوں میں لکھا ہے۔ وہ ایک سلسلے پر جوش تقریر میں سب کا سب تقریباً بیان کر دیا۔ دوران تقریر میں حضور علیہ السلام بھی اس کو مخاطب کرتے ہوئے پادری گل محمد یا مسٹر گل محمد کے پکارتے۔ وہ کہتا۔ کہ مرزا صاحب! مجھے لوگ مولوی گل محمد کر کے پکارتے ہیں۔ آپ نے فرمایا۔ کہ "مولوی" اسلام کی ایک ناپاک شخص کو کیسے دے سکتا ہوں۔ چنانچہ آپ تمام تقریر میں اپنے پادری گل محمد کے مخاطب کرتے تھے۔ وہ کہتا کہ میں "پادری" نہیں ہوں۔ تو آپ فرماتے۔ بہت اچھا۔ مسٹر گل محمد صاحب۔ اس نے "مولوی" کے لفظ کو کئی دفعہ دہرایا۔ مگر آپ نے وہی جواب دیا۔ کہ میں اسلام کی پاک اصطلاح میں ایک ناپاک شخص کو کیسے دے سکتا ہوں۔ اور اس کے خفارت سے دیکھنے والے کو کیسے دے سکتا ہوں۔ آخر وہ اٹھ کھڑا ہوا اور اسی روز یا اس کے دوسرے روز قادیان سے رخصت ہو گیا۔ اس کے چلے جانے کے بعد دوسرے دن یا چند روز بعد ایک دن آپ نے فرمایا میں نے اس شخص کو روم میں دیکھا۔ کہ مجھ سے سرسردانی یا سرسری سلامتی مانگتا ہے۔ فرمایا۔ کہ اس کے لئے میں کہہ رہا ہوں کہ وہ مجھ سے نوہداریت کا طلبگار ہے۔ فرمایا۔ ممکن ہے کہ وہ نیک نیتی و طلب ہدایت کے لئے آیا ہو۔ چونکہ ہم لوگوں کو اس کے پاس بیٹھنے کا بہت اتفاق ہوا تھا۔ اس لئے ہمیں علم تھا کہ ابتدا میں وہ حقیقی حق کے لئے آیا تھا۔ مگر اس کو اپنے علم پر بہت ناز تھا۔ اور بحث و مباحثہ کا بہت شائق تھا۔ بحث کرنے والوں کی طرح اپنی بات پر یوں جھڑ جاتا کرتا تھا۔ اس لئے ہمیں بہت خوف پیدا ہوا کہ ایسا نہ ہو کہ ہماری وجہ سے اسے حقوگرگی ہو اور ساتھ ہی مقام خوف کا بھی پتہ لگا۔ کہ ان دنوں تو ہمیں نیک نیت بھی ہوتا ہے۔ مگر ہمیں اپنے کھلی ہوئے گتہ کی وجہ سے مباحثہ ہانسنے سے محروم رہ جاتا ہے۔



# شانِ مسیح محمدی علیہ الصلوٰۃ والسلام

Digitized by Khilafat Library Rabwah

از جناب مہوئی حافظ غلام محمد صاحب نبی اے سابق مبلغ مارشلس۔۔۔

معمورہ عالم پر ظلمت طاری تھی جب سید ولد آدم خاتم النبیین محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی بعثت ہوئی۔ دنیا کا کوئی ملک بت پرستی اور توہم پرستی سے خالی نہ تھا۔ یہودی اپنے علماء و احبار کو ارباب من دون اللہ ماننے لگ گئے تھے۔ نصاریٰ مسیح اور مریم کی پوجا کر رہے تھے۔ مادہ پرستی اور اشیاء پرستی کی کوئی حوصلہ نہ رہی تھی۔ سب دنیا بگاڑ چکی تھی۔ اس وقت رحمت خدا نے چاہا کہ دنیا میں پھر صداقت کا دور دورہ ہو۔ اور خدا نے حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو بھیجا۔ آپ نے عرب سے بت پرستی اور شرک کو مٹا کر توحید کو قائم کر دیا۔ اُس وقت کے شاہنشاہ کو حضور نے بذرینہ خطوط حق پہنچا دیے۔ اور اسلام کی تبلیغ کر دی۔ پھر خلفائے راشدین نے تبلیغ کا حق ادا کیا۔ اور نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے بعد تین صدیوں تک زمانہ خیر القرون رہا۔ اس کے بعد فوج امویوں کا ظور ہوا۔ اور تیسری صدی میں دنیا پر ظلمت ہی ظلمت چھا گئی۔ ایسے وقت میں خدا نالے نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو مبعوث فرمایا۔ اور یہ وعدہ پورا کیا کہ انا نحن نزلنا الذکر وانا لله لحافظون۔

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے تواریخ سے دوبارہ حقیقی ایمان اتارا۔ لاکھوں انسانوں کی ایک جماعت قائم کی۔ جو دنیا میں قرآن اور اسلام پھیلانے کے لئے جان مال اور عزت قربان کر رہی ہے۔ منہم من قضیٰ نحب و منہم من منت ینتظروا ما یدلوا انتہد یلا۔ بعض نے ان میں سے اسی جدوجہد میں اپنی جان دے دی ہے۔ اور بعض انتظار کر رہے ہیں۔

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے آکر اسلام کو زندہ کیا۔ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو زندہ نبی اور زفر بزل

ثابت کر دیا۔ اور قرآن کو یہ کہہ کر خدا کی زندہ کتاب لکھا دیا مجھے خدا نالے نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے قدموں میں رسول رہنے کی توفیق بخشی۔ میں حلیہ سالہ ۱۸۹۳ء میں قادیان آیا تھا۔ ۱۸۹۴ء کا سال مجھے قادیان میں شروع ہوا۔ پھر ۱۸۹۵ء سے حضور کی وفات یعنی ۱۸۶۸ء تک حضور کی خدمت میں رہا۔ قریباً روز حضور کے مبارک مہنہ سے الہی کلمات طیبات سننے اور بہت سے نشانات حضور کے عند مبارک میں پورے ہوتے دیکھے۔ آتیم کی پیشگوئی کا پورا ہونا اور ختم نہ کھانے کے بعد ساتویں ماہ میں اس کا مرنا۔ یہ کھرام کا حسب پیشگوئی حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نقل ہونا حلیہ ندامت اعظم لاہور کے لئے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا مضمون لکھنا۔ لاہور میں وہ مضمون پڑھا جانا۔ اور اس کے غالب ہونے کی پیشگوئی کا پورا ہونا۔ خطبہ الہامیہ فی البیدہ میں عربی میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا عجیب لہجے میں فرمانا۔ دیکھو کہ لائے حلیوں میں بغیر کسی تضحیح اور تکلف کے تقاریر کا قادیان کی گلیوں میں چلنا پھرنا۔ وحی الہی کو ہر صبح سیر میں سنانا۔ کبھی مشرق کی طرف اور کبھی مغرب کی طرف سیر کو جانے جوئے کلمات طیبات احباب کو سنانا۔ وحید والی آریہ سماج کے حلیہ میں مضمون کا ارسال فرمانا۔ اور مجھے خاکسار کے مسجد مبارک میں وہ سارا مضمون سنانا۔ اور حیب آریوں نے حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی توہین سیکھوں میں کی۔ تو اس کے متعلق حضور کا غیرت آئینہ الفاظ میں ناراضگی کا اظہار فرمانا۔ کہ کیوں ہماری جماعت اس وقت اڑھ کر حلیہ سے چلی نہیں آئی۔ حضور کی زندگی مبارک میں ۱۸ اپریل ۱۸۶۸ء کا زلزلہ آنا اور حضور کا باغ میں فروکش ہونا۔ طاعون کے دنوں میں حضور کا فرمانا کہ ہمارے مکان میں کسی چوہے کو بھی طاعون نہ ہوگی۔ اسی احافظ کل من فی اللدار۔ قادیان کا طاعون جارت سے محفوظ رہنا قادیان کے

آریوں کا اخبار زکا لٹا۔ اور ان کی تباہی کی پیشگوئی۔ اور پھر ائمۃ الکفر کا طاعون کا شکار ہونا۔ کس طرح سیر ہر علی شاکہ کا مقابلہ میں آنا۔ اور اعجاز مسیح کا لکھنا۔ اور سیر صاحب کا سفر ذکر اچانا۔ کرم دین ہمیں والے کا مقدمہ جہلم میں کرنا۔ اور حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کا سفر جہلم اور ہزاروں کا احمدیت میں داخل ہونا۔ حضور کا مقدمات کے لئے گورنر سپور میں قیام فرمانا۔ اور حضور کے مخالف جھوٹ کا تشریح اور تبدیل ہونا۔ مسجد مبارک کے آگے دیوار کا بننا۔ تاکہ مسجد میں آنے والوں کو تکلیف ہو۔ اور پھر اس کا گرایا جانا۔ انکم شیکس کا مقدمہ اور محمد حسین ثالوی کے مقدمات۔ لاہور میں لیکچر دینا۔ اور سیالکوٹ کے لیکچر میں کرشن ہونے کا دعویٰ فرمانا۔ یہ سب میرے چشم دید واقعات ہیں۔

حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کی تعانیف کا رنگ بھی میں نے دیکھا ہے۔ عربی میں کتاب لکھی جا رہی ہے۔ بڑے بڑے علماء اور ادباء حضور کے چھپے ہوئے مضمون کے پروف دیکھ رہے ہیں بعض الفاظ ان کو مستند لغات میں نہیں ملتے۔ حضور سے عرض کرتے ہیں۔ تو حضور فرماتے ہیں۔ رہے دور خدا کی طرف سے اسی طرح بتایا گیا ہے مسودہ نقل کرنے کے لئے کئی کئی کتاب دن رات کام کرتے ہیں۔ بعض کتب ڈیڑھ دن۔ اور بعض چند دنوں میں لکھ کر چھپ کر تقسیم کی گئیں۔ حضور کو الہام الہی سے پیشگوئی بتائی جاتی ہے۔ یا آئندہ واقعات دکھائے جاتے ہیں۔ تو فوراً بذریعہ اشتہارات شائع فرما دیتے ہیں۔

د آئینہ کلمات اسلام کے ساتھ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ایک شہتہ شائع فرمایا۔ ایک طرف اردو میں۔ اور دوسری طرف انگریزی میں۔ اور دنیا کے تمام زندہ لیڈران قوم۔ پادریوں۔ پینڈوں۔ مولویوں کو دعوت دی کہ صرف اسلام ہی حق ہے۔ اور باقی مذاہب سب جہل ہیں۔ اس کی سنجائی اور صداقت میرے پاس رہنے سے معلوم کر سکتے ہو۔

اسی طرح حضور عربی میں کتب لکھتے اور زمین مدت تک مقابلہ کے لئے توی کرتے۔ اور تبلیغ دیتے۔ مگر کسی کو سکت نہ تھی۔ کہ مقابل میں آئے۔ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کو ایک رات میں چالیس ہزار عربی الفاظ اور لغت کے مادے سکھائے گئے۔ تفسیر القرآن کے لئے تمام علماء کو تبلیغ دیا۔ کہ قرآن کے ذریعہ کوئی رکوع قرآن کا نکال کر تفسیر لکھی جائے۔ مگر اس مقابلہ میں بھی کوئی نہ آیا۔ میں نے دیکھا ہے۔ آپ کی تقریر اور تقریر دونوں میں نفرت الہی آپ کے سائل حال ہوتی۔ آپ کی طبیعت میں بالکل سادگی تھی۔ نصیح اور تکلف نام کو نہ تھا۔ مسجد میں مجلس میں بیٹھے ہوئے کسی دفعہ مونہ سے سبحان اللہ کہتے تھے۔ اور ران پر ہاتھ مارتے تھے۔

میں نے آپ کی ہر حالت پر غور کیا ہے۔ آپ اپنے مریضوں کے بڑے خیر خواہ اور مہرد تھے۔ جب بیوت لینے کے بعد دعا کرتے تھے۔ میں نے آپ کے بالکل قریب ہو کر سنا۔ کہ پہلے سورۃ فاتحہ پڑھتے۔ پھر درود شریف نماز والا پڑھتے۔ پھر یہ دعا مانگتے اللہم اغض عنہم وادخلہم جہنم وادخلہم علی التقویٰ والایمان۔ آپ کا اٹھنا۔ بیٹھنا۔ چلنا۔ پھرنا۔ گھر کے اندر باہر دوستوں سے سلوک کرنا۔ باتیں کرنا ان کے ساتھ سیر کرنا۔ کھانا۔ پینا۔ سونا۔ جانا۔ سفر حضر میں ہونا۔ نہان نوازی۔ اور مسافروں کی آسائش کا خیال رکھنا۔ تلطف اور مہربانی سے گفتگو کرنا سب خدا ہی کے لئے تھا۔

**عورتوں کے حین سلوک کرنے کا ارشاد**

حضرت مولوی عبد الکریم صاحب لکھنؤ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی زندگی میں ایک مختصر مضمون سیرتہ مسیح موعود علیہ السلام پر نہایت موثر سیرایہ کیا لکھا تھا اس میں ایک توجہ پرخیز فرماتے ہیں۔ ایک دن حضور نے فرمایا خوشا کے سوا باقی تمام کچھ خلقیاں اور تخلیقات عورتوں کی برکت کرنی چاہئیں اور فرمایا ہمیں تو کمال بے شرمی معلوم ہوتی ہے کہ مرد جو کہ عورت سے فریب کرے گا وہ اس کو خدا نے مرد بنا دیا۔ اور یہ درحقیقت ہم پر لیا تھا۔ لغت ہے۔



# حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی سیرت کے متعلق چند واقعات

از جناب ابوالبرکات مولوی غلام رسول صاحب راجپوت

یہ امر نہایت ہی مسرت اور فرحت کا باعث ہے۔ کہ حضرت اقدس سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے مبارک زمانہ کی یاد تازہ کرنے والے واقعات بیان کرنے سے ایمانوں کو تازہ کیا جائے۔ یہ شخص فضل اور قابل فخر سعادت ہے۔ کہ خداوند کریم نے مجھ سے خیر اور نازنا چیز کو بھی وہ بابرکت زمانہ نصیب فرمایا۔ اور اس کی برکات سے مستفیض اور منتخخ فرمایا۔ میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی سیرت کے متعلق بطور نمونہ چند واقعات اپنے چشم دید عرض کرتا ہوں جن کا تعلق کسی قدر میری ذات سے بھی ہے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی سیرت بلحاظ تواضع میرے ایک چچا زاد بھائی تھے۔ جن کا نام میاں غلام حیدر صاحب تھا۔ میں جب بیعت کر کے واپس گیا۔ تو انہوں نے مجھ سے پڑھنا شروع کیا۔ میں انہیں تبلیغ کرتا۔ جب میں سلاطین میں قادیان آئے لگا۔ تو ان سے کہا کہ بیعت کرنا نہ کرنا تو آپ کی مرضی پر ہے۔ ایک دفعہ آپ چلکر حضرت کی زیارت تو کریں۔ وہ مان گئے اور میرے ساتھ قادیان آئے۔ ہم شام کو قادیان پہنچے۔ صبح حضرت اقدس کے ساتھ سیر کر گئے اور وہی بہت سے اصحاب تھے۔ جب حضرت مسیح موعود علیہ السلام واپس سیرے آئے۔ اور سید مبارک کے چوک سے حضور مکان کو جانے کے لئے تیار ہوئے۔ پر ابھی پیلا قدم ہی رکھتے تھے۔ تو میں میاں غلام حیدر صاحب کو جلدی سے ساتھ لے کر آگے بڑھا۔ اور آگے ہو کر حضور اقدس سے عرض کیا کہ حضور یہ میرے چچا زاد بھائی ہیں۔ وہن سے حضور کی زیارت کے لئے آئے ہیں۔ حضور نے فوراً قدم ہٹا کر ان کی طرف توجہ نہ فرمائی۔ اور نظر صحبت کے ساتھ ان کو دیکھا۔ اور فرمایا۔ آپ کا اسم شریف جواب میں عرض کیا گیا۔ کہ غلام حیدر ہے۔ فرمایا۔ آپ کچھ روز حضور و شہر میں۔ اور پھر ملیں۔ اس کے بعد حضور مکان میں تشریف لے گئے۔ میاں غلام حیدر صاحب بہت ہی

نیک طبیعت اور صالح جوان تھے۔ حضور جب تشریف لے گئے۔ تو وہ چشم پر آب ہو کر کہنے لگے۔ کہ اتنی شان کا انسان میرے جیسے خیر انسان کو یہ فرمائے۔ کہ آپ کا اسم تشریف۔ کہ یہاں خلق کی حد ہو گئی ہے۔ آپ کجا تو وہ وقت کہ میاں صاحب موصوف راستہ میں مجھے بار بار کہتے۔ کہ مجھے بیعت کے لئے مجبور نہ کرنا۔ اور مجا یہ وقت کہ وہ خود مجھے مجبور کرنے لگے۔ کہ جس طرح سے ہو سکے۔ میری جلد بیعت کرائی جائے۔ موت کا کچھ پتہ نہیں۔ خدا کرے۔ کہ بیعت لینے کے بعد موت آئے۔ جب بیعت ہو چکی۔ تو آپ ایسے معلوم ہوتے تھے۔ کہ گو یا ایک عرب کو بنی ہمارا زمانہ ماننے آ گیا۔ واپسی پر مہاسے گاؤں کے شہکار نے انہیں بہت لکھائیں پھونچائیں۔ ان کی زراعتوں کا نقصان کیا رشتہ میں روکاٹ ڈالی۔ اور وہی کئی طرح سے تھکیں دیں۔ مگر وہ خدا کا بندہ نہایت ہی مبرہ استقلال سے اپنے عہد بیعت پر قائم رہا۔ اور پھر میری نصیحت میں تبلیغ بھی کرتا رہا۔ ۲۳ شنبہ پھر میں جس میں حضرت مولوی علیہ السلام صاحب رضی اللہ عنہ کی وفات ہوئی۔ جو وہ جوان صالح ایک لمبا عرصہ تک بیمار رہ کر فوت ہوا۔ اللہم اغفر لہ وادرحمہ وعلیہ داعف عنہ واکرم نزلہ ووسع مدخلہ جب حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا وصال ہوا تو میں نے خواب میں دیکھا۔ کہ بہشت میں حضور کی آمد پر جنت میں عجیب شان کے ساتھ تیاری کی جا رہی ہے۔ اور بہشت میں جو لوگ تیاری کے کام میں لگے ہوتے ہیں۔ ان میں میں نے اُسے بھی دیکھا۔ اور مجھے اس سے بہت خوشی ہوئی۔ کہ وہ آخرت میں بھی حضرت مسیح پاک کے خدمتگاروں میں شامل ہے۔ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی سیرت بلحاظ اشاعت و تحقیق حضرت اقدس پر جب خدا تعالیٰ کی طرف سے اس بات کا کامل انکشاف ہو گیا کہ جیات مسیح کا مسند غلط ہے۔ جو قرآن کریم

اور حدیث صحیحہ اور اقوال صحابہ اور مردیات ائمہ اسلام کے بھی خلاف ہے۔ اور درحقیقت یہ مسند نو مسلم مسیانیوں کی وجہ سے اسلامی تعلیم کے اندر بطور تداخل شامل ہو گیا۔ اور رفتہ رفتہ یہ مسند اندر ہی اندر ایک زہریلی ہوا کی طرح اسلامی فرقوں کے لئے یہاں تک اثر انداز ہوا کہ عالمگیر و باکی طرح سب پر محیط ہو گیا۔ اور پھر آخری زمانہ میں عوام تو عوام خود علماء اسلام کے مدارک اور شاہراہی اس غلط پروپیگنڈا کی رو میں بہ گئے۔ اور تیسری صدی میں مسیانیوں کو یہ کاری حوبہ اسلام اور اہل اسلام پر چلانے کے لئے ایسا ہتھیار آیا کہ لاکھوں مسلمان کہلانے والے جیات مسیح کے باعث اسلام سے روگردان ہو گئے۔ اور جیات مسیح کا مسند اپنے مفزات کے لحاظ سے ایسا خطرناک مسند تھا۔ کہ جو اسلامی تعلیم کی موج کو پھینکنے والا اور باوجود مسلمانوں کے اہل حق ہونے اور ارشاد الحق یعلو ولا یصلحی کے رو سے اپنی باطل پر غالب ہونے کا استحقاق رکھنے کے پھر مسیانیوں اور ان کے پادریوں کے سامنے اس کے اختیار کرنے سے میدان مقابلہ میں وہ وہ ناک انہوں نے اٹھائی۔ کہ لاکھوں مسلمانوں کے ایمان تذبذب میں پڑ گئے۔ اور ہزاروں مسلمانوں کے خاندان کے قائدان میںانیت میں داخل ہو گئے۔ اس مسند کی رو سے ایک طرف مسیح اسرائیلی جو فوت شدہ تھے انہیں خلاف امر واقع زندہ سمجھنا سہلئے خود ایک بھاری عقلی تھی۔ علاوہ اس کے اس سے مسیانیوں کے مشرکانہ عقیدہ تثلیث ازراہ بیعت مسیح کی مسلمانوں کی موعود قوم کی طرف سے مشرکانہ تائید بھی تھی۔ جو سبک لئے خود ایک گونہ شرک سے طوط ہونے کے ہم معنی بات ہے۔ پھر اس سے اسلامی توحید پر اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی شان پر بھی زور و سخت زد و تک توہین کے نمونہ میں پڑتی تھی۔ اور مسیح موعود جو دراصل مسیح چھری تھے نہ کہ مسیح اسرائیلی جیات مسیح کے مسند کے رو سے ان کی حق تلفی تھی جو مسند سراسر ایک ظلم اور بے انصافی کا ارتکاب

تھا۔ بد قسمتی سے مسیانیوں کی ان کارروائیوں سے اسلام اور اہل اسلام کو وہ نقصان پہنچا جس سے ایمان دلوں سے نکل کر ثریا کے موعود مقام پر چلا گیا۔ اور ثریا پر ایمان کے چلا جانے میں ایک اشارہ اس طرف بھی پایا جانا تھا۔ کہ وہ اسلامی تعلیم کے پیش کردہ عقائد صحیحہ جو وفات مسیح اسرائیلی اور مسیح موعود سے مراد صحیح صحیحی کا حقیقت میں موعود ہونا اور ختم نبوت کی اصل حقیقت اور مسند جہاد کی حقیقت بلحاظ اپنے عمل و موعود کے وغیرہ وغیرہ۔ یہ وہ اصل تھے جو قرون اولے کی تعلیم ہاں مسیح تعلیم جو قرآن اور احادیث نبویہ کے رو سے قرون اولے کے اہل اسلام تھے۔ اور بیان کرتے اور خود سمجھتے اور دوسروں کو سمجھاتے۔ یہ سب تہمتیں اس تیسری صدی کے مسلمانوں کی اٹھنے سے بالکل مخفی اور ستور ہو گئیں۔ زمانہ کے بدلنے کے ساتھ حالات بدلتے بدلتے صدائیں بھی بدل گئیں اور حق کی جگہ باطل اور صدق کی جگہ کذب اور جھوٹ پھیل گیا۔ اس لئے آج وہ صدائیں جب موجودہ زمانہ کی مکرر گجا ہیں قرون اولے کی طرف موندہ کر کے دیکھنے لگیں تو انہیں جو بعد زمانہ اتنی دوری پر نظر آئیں جیسے آسمان پر ثریا کا مقام بعد اور پھر اسی دوری کے باعث وہ صدائیں انہیں ثریا کے ستاروں کی طرح بہت ہی منیر اور حقیر معلوم ہوئیں۔ حالانکہ ان صدائوں کا قرآنی صدائیں ہونے کی وجہ سے حسب ارشاد فلا اقتسو بمواقع التجوہ اپنے جانے وقوع اور اپنی حقیقت اور اصیبت کی رو سے بہت ہی بڑا مرتبہ اور بہت روشن وجود تھا۔ لیکن ان صدائوں تک موجودہ زمانہ کے اسلامی لوگوں سے اور تو کوئی پہنچ نہ سکا۔ مال وعدہ کے مطابق خدا کا فارسی الاصل مرد پھونچا۔ اور آسمان کی بہت بڑی اور بلند زتا یہ ات سے قرون اولیٰ کی صدائوں کی اصیبت تک جا پہنچا۔ اور خدا کی وحی کے ذریعہ ایمان کو ثریا سے واپس لاکر موجودہ زمانہ کے لوگوں کو ہاں عید لوگوں کو مستفیض فرمایا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے صحابی کا نجوم کی شان والے صحابہ کے وقت جو صدائیں نمایاں ہونے کے بعد پھر فریج العوج کے مکرر اور تاریک زمانہ میں مخفی اور ستور ہو گئیں۔ انہیں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اپنے اس زمانہ میں پھر



نہایں اور روشن کر دیا۔ اور آپ کی جہود و جدوجہد اور کوشش جو حضور اقدسؐ نے تبلیغ رسالت اور اظہار صدقات کے لئے دکھائی۔ اس کی نظیر نہیں پائی جاتی۔ باوجود علالت طبع اور دو درد چار دروں سے طبع ہوسنے کے جو از روئے تعبیر دو بیماریاں تھیں۔ اور اخیر عمر تک آپ کو لاحق رہیں پھر بھی عقائد صحیحہ اور اصل عقیم اسلام کی اشاعت میں وہ کمال دکھایا کہ ایک دنیا کا جو دخت تین مہینوں کے پیش کردہ صدائوں کا قائل کے کہ چھوڑا۔ اور ہمتناست و استقامت کی یہ شان تھی۔ کہ مسیح اسرائیلی کی وفات کا سلسلہ جب بیان کرنا شروع کیا۔ تو پھر آخر عمر تک مسیح ہی کوئی ایسا دن ہو جس میں تقریر اور تحریر فرماتے ہوئے حضرت مسیح کی وفات کے سلسلہ کو سننے سے نئے پیرایہ میں ذکر نہ فرمایا۔ چنانچہ حضرت مولانا مکرنا و سیدنا مولوی ذوالدین صاحب فیضیہ اول بارہ اس امر کا ذکر فرماتے تھے۔ کہ قرا کے ماموروں اور مسلوں کے سوا ایسا استقلال کسی دوسرے سے ناممکن ہے۔ پھر فرماتے کہ اگر ہم حضرت مسیح علیہ السلام کی وفات کے متعلق کچھ تقریر یا تحریر کرنا چاہتے۔ تو چند ایک بار ذکر کر کے پھر ایسے ذکوہ قابل التفات نہ سمجھتے۔ اور خیال کر لینے کہ چند بار کا تکرار کافی ہے۔ لیکن حضرت مسیح و موعود علیہ السلام کا یہ استقلال کتنا بے نظیر ہے۔ کہ ہر روز کسی نہ کسی موقع پر عیسیٰ علیہ السلام کی وفات کا ذکر ضروری فرمادیتے ہیں۔ شائد ہی کوئی کتاب اور تحریر ایسی ہو جس میں مسیح علیہ السلام کی وفات کا ذکر نہ فرمایا ہو۔ اور پھر تازہ روز وفات اس سلسلہ کو برابر جاری رکھا۔ یہ استقلال مجزا ماموروں اور مسلوں کے دوسرا نہیں دکھا سکتا۔

اسی سلسلہ میں مجھے یاد ہے کہ ایک اکثر صاحب تھے انہوں نے مجھ سے ذکر کیا کہ حضرت مسیح و موعود علیہ السلام حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی وفات کا ذکر اپنی ہر کتاب اور ہر تحریر میں کرتے ہیں۔ بعض لوگ کہتے ہیں کہ بار بار وفات مسیح کا ذکر شائد معمول جانے سے کرتے ہیں۔ آپ کو یاد نہیں رہتا۔ اس لئے پھر ذکر کر دیتے ہیں۔ اور مجھے کہا کہ میں اس تکرار کے تعلق حضور سے ضرور حدیث یافت کروں۔ ایک دن جب بعد نماز ظہر کسی جہان نژاد کی خاطر آپ بیٹھ گئے اور سلسلہ کلام شروع ہو گیا۔ وہ ڈاکٹر صاحب بھی

تیار کھڑے تھے۔ ابھی بولے نہ تھے۔ کہ حضورؐ خود ہی فرماتے گئے۔ بعض لوگوں کے دلوں میں یہ خیال بھی پیدا ہوتا ہے۔ کہ ہم وفات مسیح کا ذکر جو بار بار کرتا ہوں میں کھٹنے میں شائد معمول جاتے ہیں۔ لیکن ہم اپنے بھولنے کی وجہ سے نہیں کھٹتے۔ بلکہ بار بار کھٹنا اس لئے ہوتا ہے۔ کہ کہیں وہ نہ بھول گئے ہوں۔ یعنی یہ سلسلہ وفات مسیح کا اپنے اندر اتنی بڑی اہمیت رکھتا ہے اور موجودہ زمانہ میں اس کا یاد رکھنا اتنا ضروری ہے۔ کہ اسے بار بار بیان کیا جائے۔ اسلئے بار بار تحریروں میں لایا جائے۔ جب ڈاکٹر صاحب نے حضرت اقدس کی زبان مبارک سے اپنے سوال کا جواب دریافت کرنے کے بغیر ہی سن لیا۔ تو عرض کیا کہ حضور میں ابھی اس سوال کے متعلق دریافت کرنے والا تھا۔ کہ حضور نے خود ہی ذکر فرمایا۔ جو میرے لئے ایک عمارتِ بیان ہے۔ کہ سوال کرنے سے پہلے ہی پائی تعمیر کا جواب مل گیا۔

اسی طرح ایک مولوی صاحب نے آگر بیوت کی۔ اور عرض کیا۔ کہ حضور مجھے کوئی نصیحت فرمائیں۔ تا اس کے مطابق میں اسلام کی خدمت کر سکوں۔ اور وہ خدمت میرے لئے باعث سعادت ہو۔ حضور نے فرمایا آپ کیا کام کرتے ہیں عرض کیا لوگوں کو قرآن پڑھایا کرتا ہوں۔ اور ترجمہ بھی قرآن کا پڑھاتا ہوں۔ فرمایا آپ جب ترجمہ پڑھائیں تو آت یا عیسیٰ الہی متوحید کا ترجمہ پڑھانے کے وقت متونی کا ترجمہ وفات دینے والا پڑھا دیا کریں۔ اس وقت آپ کا ایسا کرنا آپ کی بڑی خدمت اسلام ہے اسی طرح میں نے غالباً سترہ بار میں ایک عربی قصیدہ کچھ کہ دربار شام کے وقت حضور اقدس کی خدمت میں سنایا۔ جس میں حضرت مکرنا مولوی ذوالدین صاحب مولوی عبد الکریم صاحب مولوی محمد آسن صاحب اور دوسرے بہت سے اصحاب بھی موجود تھے۔ اس قصیدہ میں ایک شعر علماء سود کو مخاطب کرتے ہوئے یہ تھا

انؤیدون بحمقکم و جلالکم  
بجیات عیسیٰ سید اللعوبات  
حضور اقدس نے اس شعر کو سنکر بہت ہی اظہار مسرت فرمایا۔ اور مجھے مخاطب ہو کر فرمایا یہ بہت عمدہ شعر ہے۔ اسے پھر دوبارہ پڑھو چنانچہ حضور کے ارشاد پر اس شعر کو دوبارہ پڑھ کر سنایا گیا۔ اس شعر کا ترجمہ یہ ہے کہ اسے

علماء مخالفین کی تم اپنی حماقت سے اپنے دجال کی تائید کر رہے ہو۔ عیسیٰ علیہ السلام کی حیات کے قائل ہونے سے ہاں وہ عیسیٰ جو اس وقت مردوں کے سردار ہیں نہ کہ زندوں کے عرض ہر وقت حضرت اقدس کی توجہ کا سارا ذور عیسیٰ علیہ السلام کی وفات کے سلسلہ کی طرف مبذول تھا۔ اور اس کی وجہ اور بتائی جا چکی ہے۔ کہ حیات مسیح کے غلط عقیدہ سے بہت سے مفاسد رونما ہو چکے تھے

غریب نوازی اور اپنے غریب قدام کی دلجوئی

سلسلہ کا واقعہ ہے کہ خاک رجا ایک غریب اموی کی حیثیت رکھتا تھا۔ اور یہاں تک زندگی کی سادہ تربیت کی وجہ سے سادہ بنا میں رہنے کا عادی تھا جب دارالامان پہنچا۔ اور نماز کے وقت حضرت اقدس سیدنا موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام عام طور پر جب تشریف لاتے۔ تو بعد نماز یا تو جلدی سے اندر تشریف لے جاتے۔ یا نماز کے بعد اصحاب کے لئے تشریف رکھتے۔ اور بصورت تشریف رکھنے کے معزز اصحاب حلقہ کی صورت میں ارد گرد بیٹھ جاتے چونکہ اس وقت مسجد مبارک موجود نہ تھی۔ اور نہ پہنچتی تھی۔ صرف تین چار نمازی ایک مصف میں نماز ادا کر سکتے تھے۔ اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام حضرت مولوی عبد الکریم صاحب جامعہ المصلوٰۃ ہوتے۔ ان کے ساتھ کھڑے ہو کر نماز ادا فرماتے۔ اور مسجد مبارک کے محراب میں صرف دو ہی کھڑے کی گنجائش تھی۔ بعد نماز حضرت اقدس بعض دفعہ محراب میں ہی تشریف رکھتے۔ اس وقت بعض معزز اصحاب بوجہ غلبہ ہشتیاتی زیارت و استماع کلام مبارک بالکل قریب ہو جاتے۔ ایسے موقع پر مجھے جرات نہ ہو سکتی۔ کہ اپنی سادہ حالت اور غربانہ لباس کے ساتھ آگے ہو کر بیٹھ سکوں اور دوسروں کی طرح قریب ہو کر فیض حاصل کروں۔ اس محرومی سے مجھے بہت بُرا تعلق اور ملال محسوس ہوتا۔ اور بعض دفعہ غریبانہ حالت کے ساتھ پیچھے ہٹ کر کسی گوشہ میں بیٹھ جاتا۔ یا کھڑے ہو کر اس امید پر کہ حضور پر نظر پڑے آگے ہونے کے لئے قدم اٹھاتا۔ لیکن پھر اس وجہ سے کہ میرے آگے ہونے سے کسی کو تکلیف نہ ہو قدم پیچھے ہٹا لیتا۔ اور بعض دفعہ اصحاب کا ہجوم اس چھوٹی سی مسجد میں اس قدر ہو جاتا کہ مسجد بھر جاتی۔ ایک موقع پر

اتفاق ایسا ہوا کہ خاک رجا کو تین دن تک ملاقات کا موقع نہ مل سکا۔ اور نہ ہی شرف مصافحہ سے مشرف ہو سکا۔ ان ایام میں جو کچھ بوجہ عدم تیسر ملاقات دل پر گزرتی۔ اس کا انہماک دل بے قرار چشم اشک بار سے کنار ہتا۔ تین دن گزرنے کے بعد میں نے حضرت اقدس کی خدمت میں ایک عرض لکھا۔ کہ خاک اپنے وطن سے حضور کی زیارت کے لئے آئی ہے۔ لیکن حضرت سے کہ تین دن گزر چکے۔ اب تک ملاقات اور مصافحہ بھی تعین نہیں ہو سکا۔ اس عرض کے بعد میں محراب کے قریب جا کر بیٹھ گیا۔ بعد نماز حضور کے گرد پیش اصحاب قریب ہو کر بیٹھ گئے۔ حضور اقدس نے کمال شفقت سے اپنے غریب اور عاجز خادم کو یاد فرمایا اور پاس بیٹھا کر فرمایا کیوں ہی آپ اتنے دنوں سے آئے ہوئے ہیں۔ اور سنے نہیں میں نے عاجز ناز عرض کیا۔ کہ حضور سوز اصحاب کے بالکل قریب ہو کر بیٹھنے کی وجہ سے مجھے جرات نہ ہو سکی۔ کہ ان کی موجودگی میں آگے ہو کر بیٹھتا اس وقت حضرت مولانا ذوالدین صاحب حضرت مولوی عبد الکریم صاحب حضرت ذوال محمد علی صاحب اور بعض اور اصحاب بھی تشریف رکھتے تھے حضور اقدس نے ازراہ غریب نوازی کمال ہمدردی و شفقت سے مخاطب ہو کر فرمایا۔ جو بھی بیٹھے ہوں۔ ان سے گور کر آپ میرے پاس آکر بیٹھ جایا کریں۔ یہ وہ الفاظ تھے جن سے میری ایسی دلجوئی فرمائی گئی۔ کہ میرا دل مسرت اور فرحت سے باخ ہو گیا۔ اس کے بعد میں نے دیکھا کہ حضرت نبی کریم اور حضرت مسیح موعود بشان ہمدویت بالتمام کھڑے ہیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا مونہ مبارک مشرق کی طرف ہے۔ اور حضرت ہمدی علیہ السلام کا مونہ مغرب کی طرف اور میں دونوں کے بالکل پاس جنوب کی طرف مونہہ کے کھڑا ہوں۔ اور زور زور سے کچھ رہا ہوں۔ کہ ہم کیسے خوش نصیب ہیں۔ کہ ہم نے حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو بھی پایا۔ اور حضرت امام ہمدی علیہ السلام کو بھی پایا۔ پھر میں نے جب دونوں قدموں کے مونہہ کی طرف نظر کی۔ تو سمجھے اب معلوم ہوا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا چہرہ مبارک قرص آفتاب کی طرح ہے۔ اور حضرت امام ہمدی کا چہرہ ہاتھ کی طرح۔ اس وقت تک جب مجھے حضور علیہ السلام کی شفقت اور غریب نوازی یاد آتی ہے۔ تو رُوح بے اختیار



عزاکر حمد کہنے لگتا ہے کہ میرے جیسا غریب اور عاجز اور اس پر حضرت جبرائیل علیہ السلام نے صل اللہ علیہ وسلم کی یہ کہ فرمائی۔ اللہ صل علی محمد و آلہ و اہل بیتہ و اہل بیتہ و اہل بیتہ و اہل بیتہ۔  
**لو ارش قیامت**  
 ایک دفع میں دارالامان میں آیا۔ اور ایک عربی قصیدہ لکھا۔ اور دربار شام میں بعد نماز مغرب حضور کی خدمت میں سنایا۔ صبح جمعہ کے دن تھا۔ میں اور مولوی محمد بخش صاحب جو نظر گزرا یا اس کے صفحات کے رہنے والے تھے۔ کسی کام کے لئے بازار میں گئے۔ جب ۹ بجے کے قریب وہیں حضور اقدس کے دربار مقدس کے قریب اندرونی سیڑھیوں والی چھت کے قریب پہنچے۔ تو حضرت صاحبزادہ میاں محمود احمد صاحب سیڑھیوں سے اترے اور مجھے فرمایا۔ آپ کا نام مولوی غلام رسول ہے۔ میں نے عرض کیا۔ حضور فرمائیے۔ آپ نے فرمایا۔ مکان کے اوپر دروازہ پر حضرت صاحب کھڑے ہیں۔ اور آپ کو بلاستے ہیں اس وقت سیڑھیوں کے رستے سے جب میں اوپر گیا۔ تو حضور اقدس مکان کے بیرونی دروازہ پر کھڑے اپنے ناچیز خادم کا انتظار فرما رہے تھے۔ خاک را خدمت میں حاضر ہوا۔ دیکھا کہ حضور اقدس کے ہاتھ میں کتاب موصیہ الرحمن ہے۔ جس کی بالکل نئی جلد بندھی ہوئی ہے۔ حضور نے وہ خزانہ موصیہ مجھے عطا فرمایا۔ نیز فرمایا کہ یہ جلد میں نے اپنے لئے بندھوائی تھی۔ آپ اسے لے لیں۔ اور پڑھا کریں۔ پھر مشافہ فرمایا کیا اعجاز احمدی ہماری کتاب آپ کے پاس ہے۔ میں نے عرض کیا کہ حضور نہیں۔ فرمایا۔ وہ بھی میں لانا ہوں۔ آپ اس جگہ ٹھہریں۔ اچھا لانا ہوں۔ چنانچہ اعجاز احمدی بھی لاکر عطا فرمائی۔ پھر مشافہ فرمایا۔ کہ قسم دولت آپ کے پاس ہے۔ میں نے عرض کیا کہ حضور نہیں فرمایا۔ وہ بھی لانا ہوں۔ چنانچہ وہ بھی لاکر عطا فرمائی۔ ان تینوں کتابوں کی بالکل نئی جلدیں اپنے لئے بندھوائی ہوئی تھیں۔ لیکن ازراہ تو ارش قیامت انہیں اپنے ناچیز خادم کو عطا فرمائیں۔ جو میرے لئے بندھو کر رکھتا ایکس برکتوں کا خزانہ ہے۔ جو اپنے سیمیا لئے مجھے عطا ہوا۔ اور تینوں کتابیں میرے

لئے اپنے نام کے کاغذ سے ایک من تغایلو کے طریق پر موصیہ اور اعجاز اور نسیم دعوت کی برکات پر مشتمل اور بشارات سے تھیں۔ جن کی برکات سے میرے جیسے امی اور بچہ غیر برکتی طرح سے علوم کے دروازے کھولے گئے۔ اور اسی ہی بکریں نصیب ہوئیں جو حضرت شیخ پاکسا کا ایک اعجازی کسٹم ہے۔ اور پھر دعوت و تبلیغ کے لئے بھی مجھے باوجود دائمی مریض ہونے کے وہ فضل ہوا۔ کہ میرے لئے حضور کی برکات خاصہ نسیم دعوت کے معنوں میں ظاہر ہوئیں۔ اور خدا کے فضل سے وہ سلسلہ اب تک چل رہا ہے۔ **فالحمد لله على ذلك**

**موسیما**

میاں غلام محمد صاحب ارہمیں مرحوم کو جو موضع سلاطین قریب گجرات کے رہنے والے تھے۔ اور اچھی تھے۔ ۱۶-۱۷ سال سے ایک سخت درد کی تکلیف لاحق تھی۔ یعنی سر کے ایک حصہ سے ایک عصب کے درد اٹھتا۔ اور دس کی لہر جوش کے ساتھ سر سے اتر کر آنکھ کے قریب کے اعصاب کے پاس سے ہوتے ہوئے کھوڑی کے انتہا تک پہنچتی۔ اور وہ بچارے اس شدت کی تکلیف سے عاجز ہو چکے تھے۔ سالہا سال کے ذرا علاج اور اطباء کے معالجات کر کر ٹھک گئے تھے۔ آخر وہ میرے ساتھ قادیان آئے۔ میں نے انہیں کہا کہ حضرت شیخ مودود علیہ السلام سے دعا کے لئے عرض کیا جائے۔ انہوں نے کہا۔ میں تو لکھ نہیں سکتا۔ آپ مجھے لکھیں۔ میں پیش کر دوں گا۔ میں نے ان کی ساری کیفیت جو عرضہ دراز کی تکلیف اور سبب اس کے متعلق تھی۔ وضاحت سے لکھی۔ اور آخر میں ایک پنجابی شاعر بھی لکھا جو یہ تھا۔  
 نام غلام محمد میرا۔ میں تیریاں وہ علاء بھر کے نظر کم دی میں تیں پاکسا ماں یعنی میرا نام غلام محمد ہے۔ اور میں آپ کے غلاموں میں سے ہوں۔ اسے امام پاک گھر پر کرم کی ایک نظر ڈالیں۔  
 حضور اقدس جب نماز عصر ادا فرماتے کے بعد مسجد سے مکان کے اندر تشریف لے جانے لگے۔ تو اس وقت انہوں نے وہ کاغذ حضور کے ہاتھ میں دے دیا۔ میں بھی اس وقت

میاں غلام محمد صاحب کے پاس ہی کھڑا تھا حضور نے میاں غلام محمد صاحب کی طرف توجہ فرمائی۔ اور نظر کرم فرماتے ہوئے فرمایا۔ اللہ رحم کرے۔ حضور تو اندر تشریف لے گئے۔ اور میاں صاحب موصوف اور خاکسار اس کے بعد جہان غازی میں آگئے۔ درد اسی دم کا فو ہو گیا۔ اور پھر مدت دراز تک خدا کا فضل رہا۔ کہ پھر ایسی شکایت وقوع میں نہ آئی۔

**افاضہ باطنی**

حضرت اقدس یہ بھی فرمایا کرتے۔ کہ جس طرح ہم خدا کی رسالت لوگوں کو پہنچاتے ہیں کبھی کبھی خدا انہیں بھی ہماری رسالت پہنچا دیتا ہے۔ اور جس طرح ہم اس کے رسول ہیں وہ ہمارا رسول بن جاتا ہے۔ اور وہ اس طرح کہ ہماری جماعت کے بعض آدمی جب کوئی شکل دکھا کر غلطی پر تہمت کر دیتا ہے۔ اور ہمیں اس کا علم بھی نہیں ہوتا۔ میں اس طرح گویا خدا تمہارے ہماری طرف سے ایک طرح سے رسول ہونے کا کام کر دیتا ہے۔ اس قسم کا ایک واقعہ مجھ سے بھی ہوا۔  
 حضرت شیخ مودود علیہ السلام کے زمانہ بزرگات حیات میں ایک دفعہ میں نے کئی لوگوں کو تبلیغ کی۔ اور سوال و جواب ہوتے ہوئے رات کا ایک بج گیا۔ مجلس کے برخاست ہونے پر مجھے تکان کے ساتھ نیند کا علیہ ہوا۔ اور غفلت کی ناز اچھی ادا کر لی تھی کہ سو گیا۔ سونے کے ساتھ ہی حضرت شیخ مودود علیہ السلام آئے۔ اور فرماتے لگے۔ آپ نے تبلیغ کا کام جو کیا ہے۔ یہ تو بہت اچھا ہے۔ لیکن اس بات کی احتیاط بھی فرمادے ہے کہ مشافہ کی غارتگری نہ ہونے پائے۔ چنانچہ خاکسار اٹھا۔ اور اٹھ کر نماز عشاء ادا کی۔ کئی اور احمدی احباب بھی مجھ سے ذکر کیا۔ کہ کئی غلطی پر حضرت شیخ مودود علیہ السلام انہیں خواب میں تنبیہ فرماتی۔  
 ایک دفعہ جہلم میں مجھ سے ایک غیر احمدی سے جو محنت و محنت اور دشمنی اور محبت تھا۔ کہا گیا خدا کے ناموں میں سے مرزا غلام احمد بھی کوئی نام ہے۔ میں نے عرض کیا۔ آپ اپنے دعا کو واضح فرمائیں اس طرح کہنے سے آپ کا کیا مطلب ہے۔ اس نے کہا مرزا صاحب کا کوئی الہام ان

الفاظ میں بھی پایا جاتا ہے۔ کہ انت اسمی الاعلیٰ یعنی اے مرزا۔ تو میرا بہت بڑا نام ہے۔ اس الہام کا اچھی اس نے ذکر ہی کیا تھا۔ کہ فوراً حضرت شیخ مودود علیہ السلام کی روح نے مجھے اپنے باطنی افانہ سے بتایا کہ اسم کے لئے اس الہام میں منظر کے میں پھر میں نے اس لئے کے ڈوسے یہ مطلب بیان کیا۔ کہ چونکہ حضرت شیخ مودود علیہ السلام و اسلام کو بحیثیت جبری اللہ فی حلال الایمان تکمیل اشاعت ہدایت کی عرض سے تمام دنیا کی اقوام کے لئے مبعوث فرمایا گیا ہے اور تکمیل اشاعت ہدایت کا منصب جو تمام رسولوں کی قائم مقامی کی حیثیت رکھتا ہے۔ اور سب قوموں کی ہدایت کے مقصد مجھ پر آشغال رکھتا ہے۔ وہ خدا تعالیٰ کی نظریت کے مرتبہ عنقریب اور مرتبہ عالیہ کے بلند ترین پایہ کی شان رکھنے سے بہت بڑا منظر خدا ناسے کا شیخ مودود کو قرار دیتا ہے پس الہام امت اسمی الاعلیٰ کا صرف یہ مطلب ہے کہ اسے شیخ مودود تو میرا اعلیٰ منظر ہے۔ تیرا منظر سے میری شان کا منظر اعلیٰ شان کے ساتھ جمعہ نما ہو گا۔ اس سے قبل مجھے اس الہام کے ان معنوں سے قطعاً اطلاع نہ تھی۔ لیکن محافت کے اعتراض کے وقت فوراً مجھے سب حقیقت بتادی گئی۔ اور حافی الاٹھی افانہ کی شان میں خدا مرنہ میرے ساتھ وقوع میں آئی ہیں۔ اور قرآن کرم کے حقائق و معارف سے عام طور پر آگاہی مجھے اسی روحانی افانہ سے حاصل ہوتی ہے۔ جو حضرت شیخ پاک کے روحانی فیوض کا اعجازی اثر اور اخص برکات سے تعلق رکھتا ہے۔  
 ساواہ الفاظ بھی کلیتاً حقائق تھے ایک دفعہ غائبانہ لکھنا دکھا داغ ہے۔  
 کہ سادوں اور بھانوں کے ہینہ میں ہم کی دست گجرات کے حضور کی زیارت اور ملاقات کے لئے قادیان میں رہ کر جب وہیں جانے لگے تو دن کی گرمی اور صبح کی گاڑی پر سوار ہونے کے خیال سے سب نے کہا۔ آج کل رات کو چاند کی چاندنی ہے۔ بہتر ہے کہ عشاء کی نماز کے بعد حضرت اقدس سے اجازت کے کچھ لیں۔ جب عشاء کی نماز کے بعد حضور مکان کے اندر تشریف لے جانے لگے۔ تو ہم بھی حضور کے پیچھے پیچھے مسجد مبارک کے اوپر سے



کراچی کی سبھیوں کے راستہ نیچے اترے اور فوراً حضور کی خدمت میں واپس وطن تباہ کے لئے اجازت پاجہی حضور نے مصافحہ فرمایا کہ مجھے مخاطب ہو کر فرمایا "آپ کبھی کبھی ملا کریں" پھر فرمایا "اچھا خدا حافظ" اس کے بعد ہم چل پڑے۔ ہم ۶-۷ دوست تھے جب قادیان سے باہر نکلے۔ اور ساتھ کے گھاؤں کے راستہ پر قدم رکھا۔ تو ایک ڈرائیو جو ہوا میں منت ہو کر لپٹا پڑا تھا۔ ہمارے پاؤں کی اڑت پکڑنے کا نہ ہوا۔ اور جب ہم آگے نکل گئے۔ تو وہ دوسری طرف چلا گیا پھر گھاؤں کے پاس پہنچے۔ تو ایک سانپ ہمارے پاؤں میں سے نکل گیا۔ پھر جب دو گھوڑے گھاؤں کے پاس سے گزرنے لگے۔ تو راستہ میں ایک سانپ ملا۔ پھر نہر پر پہنچے تو وہاں سانپ ملا۔ اسی طرح بنا تک راستہ میں کئی سانپ ملے۔ بعض ہمارے پاؤں کے درمیان سے گزرے اور ایک دخن تو چلتے چلتے ہمارے پاؤں کے اوپر چڑھا آبا۔ اور پاؤں کو جھکا دینے سے گرا۔ حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے الفاظ کہ "اچھا خدا حافظ" اظہار ترموئی تھے۔ مگر چونکہ خدا کے مقدس رسول اور پاک نبی کے مومنہ سے نکلے تھے بہت برتر اور بالاترین مرتبہ رکھنے والے تھے جن کی حقیقت و انعامات سے بطور تعجب تبادی۔ کہ ان الفاظ میں پیشگوئی کا رنگ تھا۔ کہ تمہارا اجازت لے کر جانا اچھا نہیں راستہ میں سانپ ملیں گے۔ لیکن خدا تمہارا حافظ ہوگا۔ اور جس طرح فرمایا اسی طرح ظہور میں آیا ہے۔

**الفضل**  
توسیع اشاعت کیلئے  
کوشش کرنا  
ہر احمدی دوست کا فرض ہے۔ امید ہے  
ہر خریدار دوست  
کم سے کم ایک نیا خریدار بہیا کرنے کی  
کوشش فرمائیں گے

فرمایا: "آپ کبھی کبھی ملا کریں" اس ارشاد سے مجھے ایک حدیث مل ہو گئی۔ جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہما کے ذمے ہے کہ زرفی غلباً تزدو حقیباً کہ اسے ابو ہریرہ رضی اللہ عنہما آپ ملا کریں اس سے تفصیلات سمیت جڑتے ہیں۔ بعض بزرگوں نے تو اس حدیث کے معنی اُلٹے سمجھے ہیں۔ کہ ہر روز ملا کر بلکہ کبھی کبھی ملا کر لیکن ہمیں آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی اس حدیث ثانی میں جو حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے حضور اور نبوت میں پائی گئی۔ یہی سمجھتے ہیں۔ کہ خدا کے نبی اور رسول کثرت اور باریکی ملاقات سے کسی کو کونہ نہیں کونے ملے بار بار کی ملاقات کے لئے تو ہر روز ہوتے ہیں۔ تا تو تک تعلیم حاصل کر کے آئے تو گون تک تعلیم ہو چکی تھی۔ حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہما زندگی۔ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے زمانہ حیات کے صرف تین سال نصیب ہوئے اور حدیث کی مرویات جو ابو ہریرہ رضی اللہ عنہما بکثرت پائی جاتی ہیں وہ زرفی غلباً کے کن معنوں پر دلالت کرتی ہیں۔ آیا بار بار کی ملاقات پر یا کبھی کبھی کی ملاقات پر حدیث کا غناء قریب ہے۔ کہ بار بار اور بکثرت ملا کر۔ اور ہر روز نہیں۔ تو کبھی کبھی جی ملا کر۔ چنانچہ حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہما کے صحابہ کے روزانہ کی صحبت اختیار کر کے علم حدیث کا مخزن بنا گئے۔ اور اہل اسلام اور اسلام کو بہت بڑا فائدہ پہنچا۔

حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی یہی عیادت تھی۔ کہ سنے والوں کو کبھی فرماتے اور پٹھو۔ اور رو۔ اور یہاں آ کر صحبت میں وہ کہ دین کا فائدہ حاصل کرو۔ اور اگر فرصت نہ ہو۔ تو پھر فرماتے۔ کبھی کبھی ضرور ملا کریں۔ جلیا کہ مجھے بھی فرمایا ہے۔

یہ حدیث زرفی غلباً کا مطلب مجھے حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے اس فقرہ سے واضح ہو گیا۔ کہ آپ کبھی کبھی ملا کریں۔ حدیث صحیحہ ہی مطلب ہے۔ کہ روزانہ نہ مل سکیں۔ تو کبھی کبھی ہی مل سہی ہے۔

میں حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کے سادہ الفاظ بھی کس قدر معنی خیز ہیں۔ اور کھلیہ حقائق ہے:

بے بہا روحانی خزانوں کی تقسیم  
الفضل کے پانچ خاتم النبیین نمبروں اور ایک یازینجی ملی نمبر کا  
تقاضا ہے

**تاریخ صحافت میں بے مثال رعایت**

الفضل کے خاتم النبیین نمبروں کی ایک جھلک

۱۹۳۰ء	۶۸
۱۹۳۱ء	۶۷
۱۹۳۲ء	۶۷
۱۹۳۳ء	۶۷

ان نمبروں میں حضرت امیر المؤمنین ابراہیم خاں نے بھرہ العزیز کے حب ذیل روح پرورد مصنفین شائع ہوئے ہیں۔

دنیا کو آزادی دینے والا نبی (۱۹۲۸ء)  
رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم ایک مہم کی حیثیت میں (۱۹۳۱ء)  
حزبت انسانی کا قائم کرنے والا رسول صلی اللہ علیہ وسلم (۱۹۳۱ء)  
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سادہ زندگی (۱۹۳۲ء)  
رحمت للعالمین صلی اللہ علیہ وسلم (۱۹۳۳ء)

ہم تین ازیں اعلان کر چکے ہیں۔ کہ جو دوست ۳۰ دسمبر ۱۹۳۱ء تک پیشگی قیمت ادا فرما کر سال بھر کے روزنامہ الفضل کے خریدار بنیں گے۔ ان کی خدمت میں الفضل کا جو ملی نمبر مفت پیش ہوگا لیکن اب بعض اجباب اور بزرگوں کے تقاضا پر ایک بہت بڑی رعایت کا اعلان کیا جاتا ہے۔ اور وہ یہ کہ ایسے دوستوں کی خدمت میں الفضل کے پانچ شاندار خاتم النبیین نمبروں اور ایک جو ملی نمبر کا سٹ مفت پیش کیا جائیگا۔ جیسا کہ ۱۹۳۱ء پر آئے وقتے اجباب پر سٹ دفتر سے حاصل کر سکتے ہیں۔ جو دوست باہر سال کی رقم پندرہ روپے ارسال فرما کر خریداری قبول فرمائیں گے۔ ہمیں اس سٹ کیلئے ڈاک کا فرج مبلغ ۴ روپے ارسال کرنا چاہیے۔ جو دوست سال بھر کے لئے پیشگی قیمت دیکر فلیڈ نمبر کے خریدار بنیں گے۔ ان کی خدمت میں جو ملی نمبر مفت پیش کیا جائے گا۔ خط نمبر کے خریداران پھر چندہ سالانہ جو ملی نمبر کا پیشگی آرکل پھر ارسال فرمائیں

کیا اب بھی دوست اس عظیم الشان رعایت سے فائدہ نہ اٹھائیں گے

**خاکسار مینجر الفضل قادیان**



# خسکے رسول کا تخت گاہ

از جناب مولوی برکت علی صاحب لائبق - لدھیانہ

مرجباے قایاں تجھ پر خدا تہا ہوں میں  
میری کشت آرزو یارب چلی چھوٹی ہے  
المدولے آبدیبل سرشک انفعال  
مکے ہے تھی حیات جاودہ دل سناہیں  
نقشہ کچھ جاتا ہے وہاں تیری تصویر کا

سوزش پنہاں آسوخون کے واما ہوں میں  
دانہ ہائے اشک تیری چاہ میں تانوں میں  
لوح سما سے تقدیر کا لکھا وقتوں میں  
کون کہتا ہے کہ تقدیر جان نہی کتوں میں  
بختِ خفستہ ہو تپے بیدار جب تہا ہوں میں

مہبط اتوار سے تو تجھ میں سر جا نور ہے

حق تو یہ ہے سر زمیں تیری سراپا نور ہے

کیا کہیں آکے یہاں نہ کیا دیکھا کئے  
ہے حجاب عارضی چشم غلط میں کئے لئے  
تھے تو ہی سرچشمہ فیض الہی دہر میں  
ابن گیا تو اک رسول امتی کا تخت گاہ  
تجھ میں اترا آکے آخر کار اس لاروہ

نور دین کیا کئے نور خدا دیکھا کئے  
شاہد اعجاز کو ہم بر سدا دیکھا کئے  
تجھ کو آ آ کے ملاک باراد دیکھا کئے  
روم و لندن اور لاہور و گیا دیکھا کئے  
مدنوں سے لوگ جس کا راستا دیکھا کئے

ابن مریم کا شیل آیا بروز مصطفیٰ

ہے ضیا افشاں مہ عالم فرود مصطفیٰ

مدھی مسودھی وہ ہے نبی موعود بھی  
اک قدم دلدادہ الفت بڑھاتا ہے اگر  
جل رہا ہوں عشق احمد میں نہیں لبتا آہ  
لے فدائے خود پرستی خودی سے باز آ  
جلوہ انگن شان احمد صاف محمود میں

اس یہ آج اسلام کا ہے سو دھی بھو دھی  
دس قدم آتی ہے بڑھ کر نزل نغصو دھی  
میرے سینے میں ہے پنہاں آتش بے دھو دھی  
حق کی نظروں میں ہے ابراہیم بھی نرو دھی  
منظر شان خدا احمد بھی ہے محمود بھی

کون کہتا ہے کہ کشمیر اور جوہراور ہے

ہے غلط یہ آپ گوہراور گوہراور ہے

مژدہ اللہ سے بلا فصل عمر کی شان میں  
رستگاری اس واہستہ ہے اب تو مکی  
دیکھ فضل نیردی سے کیا بڑھا ہے جلد جلد

ہے نظیر میرزا وہ حسن میں احسان میں  
نا خدا ہے کشتی اسلام کا طوفان میں  
کی نمونید امرے شوکے ہوئے ایمان میں

زینت تخت خلافت مصلح موعود ہے  
سایہ فضل الہی سایہ محمود ہے

میرے آقا تو مسیح پاک کی تصویر ہے  
ہے تیرے اخلاق شرمناک کن کہ وہاں  
سایہ دیوار تیرا سایہ بال ہما  
ہیں غلامی پر تیری قربان سوا ازادیاں  
نطق کے اعجاز نے مردوں کو زندہ کر دیا

نور دیدہ اہل بعثت کو ترا دیدار ہے

تذکرہ نیزا سرور جان ہر دین دار ہے

ہو پریشاں بوئے گل ہو کر گلستاں جدا  
تقوڑے پانی میں تھا کر کے خاک میں کھا گیا  
حیثیت اس یو انگی پر بن گیا زنجبیر با  
ذرہ تارا بن گیا تھا پر تو خورشید سے  
اپنی مستی کو بھی کھو بیٹھا ہوائے ہر میں

دیکھتا منت بھولنے دینا دل آگاہ کو

کچھ دھلا گے کو نہ کپڑو پکڑ جہل اللہ کو

حوصلے بڑھتے ہیں کیا کیا لطف جان کھیکر  
طاہر بہت کو یارب کر عطا وہ بال و پر  
نے اولو الخرمی کہ ہر تکلیف بھی آرام دے  
خوگر جو روحنا ایدا سے لذت گیر ہو  
عذیب زار کو وہ نالہ پُرسوز ہے

ساغر لائق شرابِ حُسن سے معمور ہے

کاسہ سائل تری درگاہ سے بھر لو بہو



# گوہرِ نایاب

Digitized by Khilafat Library Rabwah

## غیر مطبوع مخطوطات کا ایک صفحہ

از جناب شیخ یعقوب علی صاحب فانی از سکندریہ

مکرمی ایڈیٹر صاحب "افضل" نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے سیرت نمبر کے لئے مجھے لکھا ہے۔ کہ میں مضمون لکھوں میری حالت یہ ہے۔ کہ کچھ عرصہ سے میرے نظامِ معیسی میں منقذ آگیا ہے۔ اور طبیعت پر ایک قسم کا جھوٹا طاری ہے۔ میں نے ان کو منذرت کا خط لکھ دیا۔ لیکن بعد میں میں نے نہ پایا۔ کہ اس کتاب سے محروم رہوں۔ انہوں نے سیرت کا کوئی موضوع مقرر نہیں کیا۔ اور حضرت اقدس علیہ الصلوٰۃ والسلام کے وجود کی عملی دنیا کو دیکھتا ہوں۔ تو یہ

ز فریق تابع ہم ہر گھبرا کر کے ہرگز کرشمہ دامن دل سے کش کرنا چاہتا ہوں اور پھر آپ کی زندگی کے جس پہلو پر نظر کرتا ہوں۔ وہ ہر ایک ایک ضمیمہ لقبیت کا داعی ہے۔ میں نے مناسب سمجھا۔ کہ میں احبابِ جماعت کو ایک ایسی علمی اور عملی چیز کا ہدیہ دوں جو میرے آقا و مومنین نے میری تحقیقات کے موافق قریبا ستر برس پہلے لکھی تھی۔ اور اس کی اشاعت کا موقع نہ آیا۔ وہ ناقص مگر گرانمایہ اور بلند پایہ دولتِ ناکسار عرفانی کے بہرہ سعادت میں تھی۔ اس کا ایک ورق سیرت نمبر کی نذر کرتا ہوں۔ اور جب اللہ تعالیٰ چاہے گا اور جس طرح چاہے گا۔ اس کی اشاعت بھی ہو جائے گی۔

واللہ اعلم بالصواب ولعلا الوضوح فرماتے ہیں

جصل و مسائل اسلام تک پہنچنے کے لئے انور ذیل ہیں۔ یعنی :-

- (۱) علمِ معنی باری تعالیٰ۔ (۲) علمِ حسن و احسان باری (۳) علمِ عظمت و جلال و استغنائے باری (۴) و ورزشِ قوی لینے لکت نفس از جذباتِ سببی و طبیعی و دہمی (۵) و توثیق النصوص یعنی رجوع

الی اللہ بصدق و وفاء و خلق باخلاق اللہ (۶) و لا الہ الا اللہ۔ یعنی تہری از عبادت غیر و تخلیہ قلب از ہر قسم شرک۔ (۷) و صدم (۸) و صلوة (۹) و حج (۱۰) و زکوٰۃ (۱۱) و صحبتِ صادقین (۱۲) اشارت عزت و مال و جان اللہ

لیکن چونکہ خدا تعالیٰ کی سستی۔ اور دیگر تمام امور مذکورہ بالا کا علم صحیح و یقینی و قطعی مجرد عقلی طریق سے حاصل ہونا غیر ممکن ہے۔ اور بغیر تحقیق شرط صحت و یقین کے یہ سب وسائل درکار ہیں۔ اس لئے ان مدارج کے طے کرنے کے لئے سب سے پہلے قرآن شریف کے الہامی ہونے کا ثبوت بیان کرنا از بس ضروری تھا۔ سو اللہ جل شانہ نے اپنی کتاب بزرگ میں یہی طریق اختیار کیا ہے۔ مگر تکمیل مضمون اور صفائی بیان کے لئے اول عام طور پر ضرورتِ الہام ثابت کی ہے۔

اور پھر قرآن کے نزول کی ضرورتِ حقہ اور اس کی پاک تاثیرات جو مومنوں کے دلوں پر اس نے کیں۔ اور کرتا ہے۔ اور اس کی بے مثل و مانندیت فصاحت و بلاغت اور اس کی جامعیت ظاہری و باطنی۔ اور خارق عادتِ مجمعِ مجمعِ علوم و معارف ہونا۔ اور اس کا ہر ایک غلطی سے بکلی منزه و پاک ہونا۔ یہ سچے وسائل ہیں جو قرآن شریف کا منجانب اللہ ہونا پختہ یقین سے ثابت کرنے میں۔ اور ہر ایک الہامی کتاب کے الہامی ہونے پر پختہ یقین تب ہی ہو سکتا ہے۔ کہ وہ ایسے ہی بڑے زبردست وسائل سے اپنا منجانب اللہ ہونا ثابت کرے۔

(۲)

قرآن شریف پانچ طور سے خارق عادت ہے (۱) فصاحت و بلاغت کی رو سے۔ (۲) جمیع معارفِ دینیہ پر محیط ہونے کی رو سے (۳) مبرا عن العیوب ہونے کی

رو سے (۴) قاری پر اپنی حقانیت کا اثر ڈالنے کی رو سے (۵) سرودہ کرنے والے کو بتائید خاص منور اباطن۔ اور حرکتی نفس کرنے کے رو سے :-

(۳)

یہاں حضور نے کچھ اشارت لکھنے کا ارادہ فرمایا تھا۔ مگر ایک شعر مکمل ہے۔ باقی دو کے دوسرے ممبر عا، ہما۔ (عرفانی)

انسان اگر چہ ارض و سما کو بلا سکے اس کی قضا کے سامنے کیا پیش چا

ایسی نہیں یہ بات کہ کوئی بتا سکے

ناداں بشر کے خم میں کیونکر وہ ایک (نوٹ از خاکسار عرفانی) نفس مضمون کے متعلق بجز اس کے کچھ عرض کرنے کی ضرورت نہیں۔ کہ خاکسار نے ایک لکھنے اس میں قرآن مجید کی حقانیت اور تزکیہ نفس اور حقیقتِ اسلام کو اپنے اندر پیدا کرنے کے لئے ایک کلید ہے اور اسی سے اندازہ ہو سکتا ہے۔ کہ اس جامع مضمون کے اندر کیا حقائق۔ اور معارف ہوں گے۔

اشارت کے مطالعہ سے معلوم ہوتا ہے اور یہ طریق درمکنتون میں بھی نایاب ہے

کہ عموماً حضرت اقدس علیہ الصلوٰۃ والسلام کبھی دوسرا مضرع پہلے کہہ دیتے تھے۔ چونکہ شعر و شاعری کے متعلق آپ کا مقصد تھا۔ جو آپ نے خود بیان فرمایا :-

کچھ شعر و شاعری سے اپنا نہیں تعلق اس ڈھب سے کوئی سمجھے جس سے عا، ہما، اس لئے اور دکی کوشش نہ فرماتے تھے :-

مخلص احباب سے ذمہ انتہا ہے کہ وہ خاکسار کے لئے دعا کریں۔ کہ اللہ تعالیٰ مجھے توفیق دے۔ اور سامانِ معنیہ کر دے۔ کہ یہ نایاب جواہرات میں شانِ کرسکوں۔ میں ان کو خود حضور ہی کے شانِ خط میں فوٹو بلاس کے ذریعہ چھاپنا چاہتا ہوں۔ اس طرح یہ یہ مبارک تحفہ ہی احباب کے ہاں موجود رہے گا۔ اللہ تعالیٰ نے حضور کے جن مخطوطات کو محفوظ رکھا ہے۔ وہ یقیناً شائع ہی ہو جائیں گے۔ وہ آپ ایسے دلوں میں الہام کرے گا۔ بھ کا غذا اور سماجی کی تمیث کا حساب کرنے سے بالاز ہوں گے۔ اور جن کو اس قسم کے گنج گرانمایہ کی اشاعت کا حشر اور شوق ہو گا۔ وہ آج ہو۔ یا آج سے کئی سال بعد۔ بہر حال مبارک ہوں گے وہ وجود جو اس خدمت کی سعادت حاصل کریں گے۔ اللہم اجعلنا منہم اٰمین

# شرط

موتی

- مردانہ قوت
- جسمانی صحت
- باضمہ درست
- دائمی طاقت
- خون کی بہتات
- پیچھے مضبوط

بزرگوار رکھنے کے لئے

ایک جادو اور شفا دہ

ضروری لوٹ :- ہر موسم میں یکاں مفید ہے۔



THE IDEAL APHRODISIAC

کٹا گیا گندرا اور صنیفہ العسردی کہی نہ ہو پہلی ہی خودک سے اثر نایا ہوگا  
قیمت فی شیشی ۳/۸ محمولہ ایک علاقہ  
سول ایجنٹ ۱۔ پرس اینڈ کمپنی پوسٹ بکس ۱۱ فورٹ مہدی  
Manufacturers Tit-BIT. Co.



# عقلِ سلیم سے اپیل

Digitized by Khilafat Library Rabwah

ابتدائی حملے کا مقابلہ کرنے کے لئے ہندوستان کو طاقت ور

ہونا چاہیے ..... ہر شخص کو چاہیے کہ وہ حفاظت کرے ... اپنی زندگی

اپنے  خاندان کی

اپنی  دولت کی  
اپنی  دولت کی

اپنے  گھر کی

اپنی  زندگی

آپ خود ہی غور کیجئے اور  
اپنی حفاظت کے لئے اپنی مدد کیجئے

## ڈیفنس سیرٹیفکیٹس



پروہ آئے جو اس کام میں لگتے ہیں، حوروں اور بچوں کے ابتدائی حملے کا مقابلہ کرنے کے لئے ہندوستانی  
ننگی کی فوج، بھری فوج اور ہوائی فوج تیار کر کے ہندوستان کو طاقت ور بنانا ہے۔

یورپی نفسی ڈھک خانے سے منوم ہو سکتی ہے

## گلدستہ تعلیم الدین مجلہ سنہری

حجم ۱۰۰ صفحہ قیمت ۲ روپے ۶ آنے  
یہ نایاب کتاب انیس بیس بیس علمی تعلیمی و تبلیغی  
طبی مضامین پر مشتمل ہے۔ اس کے رد و تصدیق  
صفحوں پر قرآن کریم کا ترجمہ سکھانے کے لئے  
ایک سو پندرہ سبق معہ آسان قواعد عربی صرف و نحو  
اور بارہ صفحہ پر حدیث شریف کی مشہور کتاب  
عمدۃ الاحکام مشمولہ نصاب مدرسہ احمدیہ - ہائی  
سکول لغت گزٹ سکول کا ترجمہ مدثر شرح اور  
باقی صفحوں پر فارسی درجین کا سلیس اردو ترجمہ  
اور حضرت خلیفۃ اولیٰ حق رضی اللہ عنہ کے کلمے جو عربی  
صرف و نحو کے بارہ سبق اور صحیحہ طبعی تھے۔ اور اس  
کے علاوہ سلسلہ کے علماء و فضلا کے کلمے جو  
حدودہ مفید و کاملہ تبلیغی و تاریخی مضامین درج ہیں  
یہ کتاب دینی مضامین کا چھوٹا انسائیکلو پیڈیا ہے  
کاپی آئے تو دس روپے تک واپس کر کے قوم کو مل کر

## گلدستہ ترجمہ قرآن مجید

پہلی اور دو ان کو بلا مدد استاد صرف چھ  
مہینہ میں قرآن کریم کا ترجمہ سکھانے والی منظر  
اور پہلی کتاب جو آج تک دنیا کی کسی زبان میں  
شائع نہیں ہوئی۔ گلدستہ تعلیم الدین میں  
درج شدہ سلسلہ اسباق القرآن کو اس  
کتاب میں مکمل کر دیا گیا ہے۔ اور پہلے پارہ  
سے تیسویں پارہ کی سورۃ الفاتحہ تک تمام  
قرآن کریم کے دستار الفان کا ترجمہ اور  
اس کی لغات کے معانی صفا سبقوں کی  
صورت میں لکھے گئے ہیں جس کے ذریعہ چھٹی  
جاعت کا طالب علم چھ ماہ میں قرآن کریم کا ترجمہ  
سکھ سکتا ہے۔ یہ کتاب کئی سال کی  
محنت اور مدد روپیہ خرچ سے تیار ہوئی ہے  
اور حضرت ناظر صاحب تصنیف و تالیف  
کی منظوری اور اجازت اور سلسلہ کے جلیل القدر  
عالم مولانا غلام نبی صاحب فاضل معری کی  
تعمیر اور نظر ثانی کے بعد شائع کی جا  
رہی ہے۔

قیمت ۲ روپے ۶ آنے  
ایک نسخہ  
حکیم محمد عبداللطیف شہید منشی فاضل  
ادب فاضل قادیان (پنجاب)







# ہندوستان اور ممالک غیر کی خبریں

**لنڈن** - ۲۰ دسمبر - قابوہ کے ایک بگاری اعلان میں بتایا گیا ہے کہ جرمن فوجوں نے طبروق کو بیرونی برطانی فوج سے کاٹ دیا ہے اور اس کے رستہ کو توڑ دیا ہے اور اس طرح وہ طبروق کے اندرونی مروجوں میں گھس گئے ہیں۔ سیدی زریخ اور سبر الجمید پر بھی جرمنوں کا قبضہ پھر سے ہو گیا ہے۔ اور جرمن فوجیں باہم مل گئی ہیں۔ ایک پنجابی رجمنٹ نے ایک اور مقام پر قبضہ کر لیا ہے۔ اور پانسو قیدی پکڑ لئے ہیں۔ برطانی طیاروں نے بارہ بار اور بن غازی پر بمباری کی۔ برطانی فوجوں کو اپنی کامیابی کا پورا یقین ہے۔

**لنڈن** - ۲۰ دسمبر - ہنگام سے ہولند اور بچوں کو بھالنے کی تیاریاں ہو رہی ہیں۔ پناہ گاہیں زیر تعمیر ہیں۔ ہزاروں کی تعداد میں لائبر بھرتی کئے جا رہے ہیں۔ سیام ریڈیو سے اعلان کیا گیا ہے کہ سیامی سرحد کے پاس کوئی جاپانی فوج نہیں۔ نہ ہی برطانی دستے ہیں۔ اس قسم کی سب افواہیں غلط ہیں۔

**انقرہ** - ۲۰ دسمبر - ترکش ریڈیو کا بیان ہے کہ جاپان کی موجودہ وزارت شاید دو تین دن تک ٹوٹ جائے۔ کیونکہ خارجہ جہاں بیسی کے بارہ میں وزا میں اختلاف ہے۔ امریکہ سے سمجھوتہ کی تمام امیدیں ختم ہو گئی ہیں۔

صدر مسٹر موصوفت ہیں گندہ اس اجلاس میں شریک نہ تھے۔

**لنڈن** - ۲۰ دسمبر - معلوم ہوا ہے کہ امریکن فوجیں بھاری تعداد میں جزائر شرق الہند میں پہنچ چکی ہیں۔ ان میں بکثرت پیراشوٹ سپاہی بھی ہیں۔

**لنڈن** - ۲۰ دسمبر - جنرل گورنگ سے ملاقات کے بعد مارشل پٹیان نے پہلا حکم یہ دیا ہے۔ کہ کوئی یہودی کسی بحری یارڈ میں مزدوری یا تجارت نہیں کر سکتا۔

**ہنگام** - ۲۰ دسمبر - سیام کے جاپانی سفیر نے کل رات سیام کے وزیر داخلہ سے ملاقات کی۔ ڈوے اکیسی کا بیان ہے کہ اس میں کوئی اہم مسئلہ زیر بحث نہیں آیا۔

**لنڈن** - ۲۰ دسمبر - روسی اخبار 'برادوا' نے لکھا ہے کہ روسوٹوف کی جرمن فوج جہیں ٹیکوں کے زبردست دستوں کے علاوہ سینکڑوں بھاری توپیں بھی ہیں۔ اب یقینی طور پر موت کے منہ میں ہے۔ جرمن کہہ رہے ہیں کہ روسوں میں روسی فتح کی کوئی اہمیت نہیں۔

**لنڈن** - ۲۰ دسمبر - آج ڈوے آن کا منتر میں مسٹر چرچل نے اعلان کیا کہ آئندہ ۱۸ سال سے پچاس سال عمر کے لوگوں کو فوج میں لازماً بھرتی ہونا ہوگا۔ بیس اور تیس سال کی درمیانی عمر کی کنواری لڑکیوں کو بھی بحری طور پر بھرتی ہونا پڑے گا۔ اس کے ساتھ ہی لائبر پیدادار کی شدید شکل تھی۔ مگر وہ اب دور ہو چکی ہے۔ اب برطانی فوجیں بھری طرح مسلح ہو چکی ہیں۔ اور دشمن کا مقابلہ کرنے کے لئے تیار ہیں۔ برطانیہ میں اب ۱۷ لاکھ سولگنڈ موجود ہیں۔ آئندہ یہ باندی لڑادی گئی ہے کہ ۱۹ سال سے کم عمر کے فوجیوں کو ملک سے باہر نہیں بھیجا جاسکتا۔ ہمیں پوری طرح تیار رہنا چاہیے۔ ممکن ہے کہ ہٹلر مشرقی جہمک کامیابی سے مایوس ہو کر نئے سال میں برطانیہ پر حملہ کر دے۔

**لنڈن** - ۲۰ دسمبر - ایچ بی سی کی آخری اطلاعوں کے مطابق ۲۳۔ ہزار اطالوی سیامی قیدی کئے گئے ہیں۔

**برکلن** - ۲۰ دسمبر - جرمن نانی کمانڈ نے اعلان کیا ہے۔ کہ ان کی فوجیں ہسکوک طرف اور آگے بڑھ گئی ہیں۔ اس نے یسپا میں اتحادی فوجوں کے شدید نقصان کا بھی دعویٰ کیا ہے۔ مگر یہ بالکل غلط ہے۔ یہاں جرمن نقصان اٹھا دیوں سے بہت زیادہ ہے۔

**ٹوکیو** - ۲۰ دسمبر - کل مشرقی ماچوکو کی سرحد پر روسی اور جاپانی سپاہیوں میں تصادم ہو گیا۔ جس میں دو روسی سپاہی ہلاک ہوئے۔

**انقرہ** - ۲۰ دسمبر - جرمن ہتھیاروں میں یہ خطرہ محسوس کیا جا رہا ہے۔ کہ امریکہ فرانسیسی نوآبادیات کے خلاف کوئی قدم اٹھانے والا ہے۔ گورنگ اور پٹیان میں تقریباً ایک اور ملاقات ہوگی۔

**ہیلسنکی** - ۲۰ دسمبر - فن پارلیمنٹ نے فیصلہ کیا ہے۔ کہ روس سے جیسا ہوا علاقہ اپنی سلطنت میں شامل کر لیا جائے۔ ہیلنگو کی بندرگاہ جو روس کو تیس سال کے لئے لینن پر دی گئی تھی۔ وہ جی واپس لے لی گئی ہے۔

**سیروت** - ۲۰ دسمبر - لبنان میں نئی جمہوریت قائم ہو گئی ہے۔ جس میں تمام فرقوں کو نمائندگی دی گئی ہے۔ احمد داؤد وزیر اعظم مقرر ہوئے ہیں۔

**کلکتہ** - ۲۰ دسمبر - ہنگام پراونشل مسلم لیگ نے لیگ کے تمام ممبران اسمبل کو مکہ دیا ہے کہ کل تک مسٹر فضل الحق کی پروگراموں کو سہارا دینے سے علیحدہ ہو جائیں۔ پراونشل لیگ کے

**انقرہ** - ۲۰ دسمبر - مسٹر چرچل نے اعلان کیا ہے کہ امریکہ فرانسیسی نوآبادیات کے خلاف کوئی قدم اٹھانے والا ہے۔ گورنگ اور پٹیان میں تقریباً ایک اور ملاقات ہوگی۔

**وشی** - ۲۰ دسمبر - مارشل پٹیان۔ اور جنرل گورنگ میں کل ساڑھے تین گھنٹہ گفتگو ہوئی۔ اس کے بعد ڈارلٹن کے سرٹری کا بیان ہے

کہ برطانیہ بہت جلد فن لینڈ کے خلاف اعلان جنگ کرنے والا ہے۔ لیکن اس کے متعلق امریکہ نے اپنے طرز عمل کا کوئی فیصلہ نہیں کیا۔

**لنڈن** - ۲۰ دسمبر - آسٹریلیا کے وزیر اعظم نے اعلان کیا ہے کہ جہاز رٹڈنی کے تمام جہازیں جن کی تعداد ۶۴۳ ہے لاپتہ ہیں۔ ان میں جاپان افریقہ سے اس جہاز کو آسٹریلیا کے قریب غرق کیا گیا ہے۔ ایک اور جہاز بھی تاریخ وارڈ ٹوڈا گیا۔

**انقرہ** - ۲۰ دسمبر - کہا جاتا ہے کہ منی اعظم فلسطین نے ہٹلر سے ایک معاہدہ کیا ہے کہ اگر خدا نخواستہ برطانیہ کو شکست ہوئی تو فلسطین میں مفتی صاحب کی حکومت قائم کی جائے گی۔ اور وہاں سے تمام یہودیوں کو نکال دیا جائیگا۔

**لنڈن** - ۲۰ دسمبر - حکم نزا انڈ برطانیہ نے ایک اعلان میں بتایا ہے کہ نومبر کے پہلے ہفتہ میں آمدنی کے معمولی ذرائع سے ۴۰ کروڑ ۴۰ لاکھ پونڈ وصول ہوئے۔ یہ رقم گذشتہ سال کے اسی ہفتہ کی آمد سے دو گنا ہے۔ ۱۲ نومبر کو بیت کی تحریک کا دوسرا سال ختم ہوا۔ پہلے سال کی

کہ مارشل پٹیان نے جرمنی سے تہانہ کی خواہش کا اظہار کیا تھا۔ کہا جاتا ہے۔ کہ فرانس بھی کمیونزم کے خلاف معاہدہ پیش کر رہا ہے گا۔ اور یہ ملاقات نہایت اہم اور دور رس نتائج پیدا کرنے والی ہوگی۔

**صوفیہ** - ۲۰ دسمبر - بلغاری ریڈیو سے کہا گیا ہے۔ کہ مارشل پٹیان اور جنرل گورنگ کی کانفرنس میں یقینی طور پر فرانسیسی افریقہ اور ڈاکٹر کی حفاظت کا بار جرمنی کے کوجو پر ڈالا جائیگا۔

**واشنگٹن** - ۲۰ دسمبر - اعلان کیا گیا ہے کہ مسٹر روز ویٹ جاپان سے یہ دریافت کر رہے ہیں۔ کہ ہندوستان اور سیام کی طرف جاپانی افواج کی نقل و حرکت کا کیا مطلب ہے۔ برطانیہ کا مشہور صحافی جہاڈ پرنس آف ویٹنگٹن پہنچ گیا ہے۔

**انقرہ** - ۲۰ دسمبر - ترکش ریڈیو کا بیان ہے کہ جنوبی یونان اور کریٹ میں جرمنوں نے بہت سے ہوائی جہاز اور گلائیڈر جمع کئے ہیں۔ جن کے ذریعہ یسپا میں کمک پہنچانی جائے گی۔ اسی مقصد کے لئے بہت سے ٹینک اور پیراشوٹ بھی ہسپا کئے گئے ہیں لیکن برطانیہ نے بحیرہ روم کے رقبہ میں اس قدر جہاز جمع کر رکھے ہیں۔ کہ جرمنوں کے لئے یسپا میں کمک پہنچانا تقریباً ناممکن ہو رہا ہے۔

**ٹوکیو** - ۲۰ دسمبر - سرکاری طور پر اعلان کیا گیا ہے کہ مشرقی بعید کی نازک صورت حالات کے پیش نظر جاپانی وزیر خارجہ سے مسٹر بار کے معاملات کا چارج لے کر وزیر زراعت کے سپرد کیا گیا ہے تاہم وزیر خارجہ کو بین الاقوامی معاملات کی طرف پوری توجہ دینے کا متحمل رکھے۔

**لنڈن** - ۲۰ دسمبر - حکم نزا انڈ برطانیہ نے ایک اعلان میں بتایا ہے کہ نومبر کے پہلے ہفتہ میں آمدنی کے معمولی ذرائع سے ۴۰ کروڑ ۴۰ لاکھ پونڈ وصول ہوئے۔ یہ رقم گذشتہ سال کے اسی ہفتہ کی آمد سے دو گنا ہے۔ ۱۲ نومبر کو بیت کی تحریک کا دوسرا سال ختم ہوا۔ پہلے سال کی

۲۰ دسمبر ۱۹۳۱ء کو قادیان دارالامان میں منعقد ہونے والی جلسہ کی تصویر

سورقینی اسرائیل کی لطیف تفسیر کے متعلق جناب مولی جلال الدین صاحب مس مغل لاہور سے فرماتے ہیں: "جہانگیر نے اس کا مطالعہ کیا ہے۔ اسے نہایت لطیف تفسیر بتایا ہے۔ تفسیر دیکھ کر پیرا میں لکھی گئی ہے اور اس تفسیر میں قرآن مجید کی علمی خوبیوں کو ذکر کرنے کے علاوہ اس خوبی کو نہایت مبرور کر کے دکھایا گیا ہے کہ قرآن مجید ایک مرتب اور منظم کام ہے اور اس کی ہر ایک سورۃ ایک مستقل کتاب کا حکم رکھتی ہے جو کسی بابوں پر مشتمل ہے" لکھنؤی چھاپائی آئی قیمت ۱۲ روپے کا پتہ عبداللطیف معلم الحدادین قادیان جلسہ لاہور ہر ایک سے مل سکیں گی۔

## دستورالارتقاء